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Κώδικας Δεοντολογίας
Η άντληση πληροφοριών, η χρήση και ο πολλαπλασιασμός υλικού από το παρόν βιβλιάριο και το συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο* (CD/DVD) επιτρέπεται υπό την προϋπόθεση της ανεπιφύλακτης αποδοχής των παρακάτω όρων:

Η χρήση του βιβλιαρίου και του συνοδευτικού ψηφιακού δίσκου (CD/DVD) υπόκειται 1. 
στις διατάξεις των κυπριακών και των διεθνών νόμων, στις επιταγές του εθιμικού δικαίου, 
καθώς επίσης και στην υποχρέωση σεβασμού των χρηστών ηθών. Όλες οι πληροφορίες, 
οι οποίες περιέχονται, διατίθενται στους χρήστες για αυστηρά προσωπική χρήση και 
μόνο για σκοπούς πληροφόρησης, μελέτης, ή πραγματοποίησης διδασκαλίας, και σε 
καμία περίπτωση για εμπορικούς. H χρήση, αναπαραγωγή ή επαναδημοσίευσή του 
υλικού, ολική ή μερική, με οποιαδήποτε άλλο μέσο, ηλεκτρονικό ή έντυπο, επιτρέπεται 
υπό την προϋπόθεση ότι τα στοιχεία που θα αντληθούν δε θα αλλοιωθούν ούτε θα 
χρησιμοποιηθούν παραπλανητικά, ενώ υφίσταται και η υποχρέωση, σε περίπτωση 
οποιασδήποτε χρήσης, να αναφέρεται ο δικαιούχος των πνευματικών δικαιωμάτων  
του υλικού.

Οι πάσης φύσεως πληροφορίες και το υλικό που περιλαμβάνονται σε αυτό βιβλιάριο και 2. 
το συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο (CD/DVD) παρέχονται στην βάση του «ως έχει» («as is») 
και «ως διατίθενται» («as available») και χωρίς καμιά απολύτως εγγύηση οποιουδήποτε 
είδους. Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο δεν εγγυάται για την ορθότητα και την ακρίβεια των 
πληροφοριών του βιβλιαρίου και του συνοδευτικού ψηφιακού δίσκου (CD/DVD), οι οποίες 
εκφράζουν μόνο τις απόψεις των συντακτών τους και αποτελούν πνευματική ιδιοκτησία 
τους. Ο χρήστης τις χρησιμοποιεί με αποκλειστικά δική του ευθύνη και το Παιδαγωγικό 
Ινστιτούτο ουδεμία ευθύνη, άμεση ή έμμεση, φέρει για τυχόν ζημιά του χρήστη από 
τη χρήση των στοιχείων και πληροφοριών που περιέχονται είτε στο βιβλιάριο είτε στο 
συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο (CD/DVD). 

Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο δεν φέρει καμία ευθύνη για το περιεχόμενο των προταθέντων 3. 
δικτυακών τόπων και δεν ευθύνεται για τυχόν ζημία, η οποία μπορεί να προκληθεί από 
τη χρήση τους. Ακόμη ούτε είναι υπεύθυνη για την πολιτική ασφαλείας των προταθέντων 
δικτυακών τόπων ούτε και για τον τρόπο διαχείρισης των ηλεκτρονικών επισκεπτών 
τους. Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο ουδεμία ευθύνη, άμεση ή έμμεση, φέρει για τυχόν ζημία 
του επισκέπτη από την κακή χρήση είτε των προταθέντων δικτυακών τόπων, είτε των 
στοιχείων που περιέχονται σ’ αυτούς.

Οι εκπαιδευτικές δραστηριότητες, οι οποίες φιλοξενούνται στο βιβλιάριο και το 4. 
συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο (CD/DVD), εκφράζουν την άποψη των δημιουργών τους και 
όχι κατ’ ανάγκη την άποψη του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου.

Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο δεν ευθύνεται για τυχόν διακοπή λειτουργίας ή τροποποίηση 5. 
των προταθέντων δικτυακών τόπων καθώς και των παρεχομένων υπηρεσιών.

Στο βιβλιάριο και το συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο (CD/DVD) περιλαμβάνονται υλικό, 6. 
trademarks, service marks κλπ, καθώς και άλλο περιεχόμενο που προστατεύεται και η 
χρήση του πρέπει να ακολουθεί τις σχετικές διατάξεις του νόμου.

Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο δεν ευθύνεται για τυχόν εμφάνιση προσωπικών δεδομένων, 7. 
τα οποία εμφανίζονται στο βιβλιάριο και το συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο (CD/DVD).

Παιδαγωγικό Ινστιτούτο Κύπρου, 2008

* Το επιμορφωτικό υλικό του βιβλιαρίου, μαζί με επιπρόσθετο υλικό, βρίσκεται στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο (CD/DVD)
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Χαιρετισμός Αν.  Δι ευθυν τή

Α.1 - Χαιρετισμός 

Η ραγδαία ανάπτυξη των τεχνολογιών πληροφορίας και επικοινωνίας, πέρα από την 
ευρύτερη επίδραση που ασκεί σε όλες τις εκφάνσεις της ζωής του ανθρώπου, έχει 
επηρεάσει ουσιαστικά και αναμένεται να επηρεάσει περισσότερο στο μέλλον τη 
διαδικασία μάθησης και διδασκαλίας. Νέα ηλεκτρονικά εργαλεία και περιβάλλοντα 
μάθησης αναπτύσσονται συνεχώς στη βάση σύγχρονων παιδαγωγικών μεθοδολογιών 
και τίθενται στη διάθεση των εκπαιδευτικών μας ως ενισχυτικά μέσα για την επίτευξη των 
εκπαιδευτικών στόχων.

Η έκδοση αυτή, η οποία αποτελεί μέρος μιας ευρύτερης σειράς εκδόσεων που καλύπτουν 
διάφορα θέματα του αναλυτικού προγράμματος, φιλοδοξεί να συνδράμει τους 
εκπαιδευτικούς μας στην προσπάθειά τους να αξιοποιήσουν τα διαθέσιμα ηλεκτρονικά 
εργαλεία. Η βοήθεια συνίσταται στην παρουσίαση ιδεών και εισηγήσεων για αξιοποίηση 
των εργαλείων αυτών στην εκπαιδευτική πράξη. Στόχος του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου 
είναι η δημιουργία μιας περιεκτικής τράπεζας εισηγήσεων για αξιοποίηση των διαθέσιμων 
ηλεκτρονικών εργαλείων, η οποία θα αναρτηθεί στην ιστοσελίδα του Παιδαγωγικού 
Ινστιτούτου και θα εμπλουτίζεται συνεχώς.

Ο σχεδιασμός και η ανάπτυξη του επιμορφωτικού υλικού υπό τη μορφή διδακτικών 
και μαθησιακών εισηγήσεων έγινε με τη συμμετοχή των ιδίων των εκπαιδευτικών και 
αποτελεί μέρος της ευρύτερης προσπάθειας του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου να ενισχύει 
την εμπλοκή των εκπαιδευτικών σε δημιουργικές δραστηριότητες που συμβάλλουν στη 
συνεχή επαγγελματική τους ανάπτυξη.

Χαιρετίζω την προσπάθεια όλων, όσοι έλαβαν μέρος στη διαδικασία ανάπτυξης και 
έκδοσης του υλικού αυτού και προσδοκώ ότι αυτό θα αξιοποιηθεί παραγωγικά. 

 
Δρ Κυριάκος Πιλλάς 
Αν. Διευθυντής 
Παιδαγωγικού Ινστιτούτου
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Εισαγωγή σ τη φι λοσοφία ανά π τυξης και  χρήσ ης 
Ε πιμορφ ωτικού Υποσ τηρικτικού Υλικού

Α.2 - Εισαγωγή στη φιλοσοφία ανάπτυξης και χρήσης του Επιμορφωτικού 
Υποστηρικτικού Υλικού για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία

Το Παιδαγωγικό Ινστιτούτο προσφέρει προγράμματα επιμόρφωσης για εκπαιδευτικούς 
όλων των βαθμίδων σε θέματα νέων Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας με στόχο 
την προετοιμασία των εκπαιδευτικών για την αποτελεσματική αξιοποίηση των Τεχνολογιών 
Πληροφορίας και Επικοινωνίας στη μαθησιακή διαδικασία. Μέσα από τα προγράμματα αυτά 
οι εκπαιδευτικοί αποκτούν κατ’ αρχήν βασικές δεξιότητες χρήσης ηλεκτρονικού υπολογιστή 
και αφ’ ετέρου αναπτύσσουν ένα συγκροτημένο φιλοσοφικό πλαίσιο στο οποίο οι Τεχνολογίες 
Πληροφορίας και Επικοινωνίας έχουν πραγματική ποιοτική συνεισφορά στη διδακτική πράξη. 

Για την επιμόρφωση των εκπαιδευτικών προκειμένου να υποστηρίξουν την ενσωμάτωση 
των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας στη μαθησιακή διαδικασία, σχεδιάστηκε 
και αναπτύχθηκε επιμορφωτικό υποστηρικτικό υλικό το οποίο οι εκπαιδευτικοί μπορούν να 
αξιοποιήσουν στη διδακτική πράξη. 

Το επιμορφωτικό υποστηρικτικό υλικό καλύπτει συγκεκριμένα και εξειδικευμένα 
παραδείγματα ένταξης των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας σε σχέση με τη 
χρήση και τις δυνατότητες παιδαγωγικής αξιοποίησης συγκεκριμένων ηλεκτρονικών 
μαθησιακών εργαλείων και περιβαλλόντων υπό τη μορφή εκπαιδευτικών σεναρίων, 
διδακτικών εισηγήσεων, σχεδίων μαθήματος, δραστηριοτήτων ή και απλών οδηγιών χρήσης 
προγραμμάτων.

Η ανάπτυξη του υλικού έγινε από Ομάδες Εργασίας, οι οποίες αποτελούνταν από 
εκπαιδευτικούς που είχαν παρακολουθήσει επιμορφωτικά προγράμματα και συντονίζονταν 
από επιθεωρητή της ειδικότητας ή εκπρόσωπό του και από λειτουργό του Παιδαγωγικού 
Ινστιτούτου.  

Το υλικό αυτό αναμένεται να αποτελέσει μια αρχική βάση εισηγήσεων πάνω στην οποία 
οι εκπαιδευτικοί θα μπορούν να οικοδομούν ποιοτικές μαθησιακές εφαρμογές, να 
προβληματιστούν για περαιτέρω τρόπους αποτελεσματικής χρήσης των Τεχνολογιών 
Πληροφορίας και Επικοινωνίας και να προχωρήσουν σε διδακτικές παρεμβάσεις. 

Η παρούσα πρώτη έκδοση του επιμορφωτικού υποστηρικτικού υλικού σε έντυπη και 
ψηφιακή μορφή που κρατάτε στα χέρια σας, αποτελείται από μια σειρά βιβλιαρίων που 
το καθένα καλύπτει τη χρήση συγκεκριμένων μαθησιακών εργαλείων για μια διδακτική 
περιοχή. Το κάθε βιβλιάριο παρουσιάζει αρχικά ένα αριθμό εισηγήσεων διδακτικών 
και μαθησιακών εφαρμογών, οι οποίες περιγράφονται συνοπτικά. Στο τρίτο μέρος του 
βιβλιαρίου, αναπτύσσονται ολοκληρωμένες διδακτικές και μαθησιακές εισηγήσεις οι οποίες 
συμπληρώνονται με συνοδευτικό υλικό. Το υλικό που αναφέρεται σε κάθε βιβλιάριο βρίσκεται 
στο ψηφιακό δίσκο που ενσωματώνεται στο τέλος του βιβλιαρίου. 

Επιπρόσθετα, το υλικό αυτό φιλοξενείται στη διαδικτυακή πύλη του Παιδαγωγικού 
Ινστιτούτου http://www.e-epimorfosi.ac.cy, μέσω της οποίας ο κάθε εκπαιδευτικός μπορεί 
να έχει πρόσβαση στη βάση του υλικού, να αποθηκεύει τις εκπαιδευτικές εισηγήσεις που 
τον ενδιαφέρουν, να αξιολογεί εισηγήσεις και να εμπλουτίζει τη βάση αυτή με δικές του 
προτάσεις προσαρμόζοντας υφιστάμενες εισηγήσεις ή προτείνοντας νέες.  

Στόχος είναι η αρχική αυτή δημιουργία υλικού να αποτελέσει μια δυναμική βάση διδακτικών 
και μαθησιακών εισηγήσεων ενσωμάτωσης των Τεχνολογιών Πληροφορίας και Επικοινωνίας, 
η οποία να υποστηρίζει τους εκπαιδευτικούς στο έργο τους και η οποία συνεχώς να 
εμπλουτίζεται και να διαμορφώνεται βάσει των εκπαιδευτικών εφαρμογών και εμπειριών 
του κάθε εκπαιδευτικού.

 
Αναστασία Οικονόμου 
Προϊσταμένη Τομέα Εκπαιδευτικής Τεχνολογίας 
Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Κύπρου 
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Φι λοσοφία Ομάδας Εργασ ίας

Α.3 - Φιλοσοφία Ομάδας Εργασίας για Ανάπτυξη Επιμορφωτικού Υποστηρικτικού 
Υλικού για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία

Ομάδα Εργασίας Γλώσσα 

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ2_Κ07Δ

Εργαλείο Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για τη Γλώσσα, Α΄- Β΄ και Γ΄- Δ’  τάξεων 
δημοτικού

Θεωρητικό Πλαίσιο Φιλοσοφία Ανάπτυξης Σχεδίων Μαθημάτων στην Γλώσσα Δημοτικού με την 
εισαγωγή των ΤΠΕ

Η σημερινή εκπαιδευτική πραγματικότητα, η οποία χαρακτηρίζεται από τη ραγδαία 
ανάπτυξη των γνώσεων και την αναγκαιότητα κατάκτησης δεξιοτήτων χειρισμού της 
τεχνολογίας για την πρόσβαση στη γνώση, προσδιορίζει την αναγκαιότητα της εισαγωγής 
των ΤΠΕ στην εκπαίδευση. Η δυνατότητα ανάπτυξης των γνώσεων και δεξιοτήτων χρήσης 
και αξιοποίησης των ΤΠΕ μέσα από όλες τις βαθμίδες της εκπαίδευσης θα πρέπει να γίνεται 
συνειδητά, προγραμματισμένα και να στηρίζεται σε βασικές ψυχοπαιδαγωγικές αρχές 
προσφέροντας στο άτομο την ευρύτητα του γνωστικού πεδίου. Μέσα από την κριτική 
επεξεργασία των προσλαμβανόμενων πληροφοριών, οι νέες τεχνολογίες της πληροφορίας 
και της επικοινωνίας θα αποτελέσουν πολύτιμα εργαλεία για την απόκτηση πλούσιας 
πολιτισμικής και επιστημονικής γνώσης, για την εξασφάλιση της δια βίου εκπαίδευσης και 
για την προαγωγή της εξατομικευμένης εκπαίδευσης. Έτσι με την εισαγωγή των ΤΠΕ στην 
εκπαίδευση οι σημερινοί μαθητές και αυριανοί πολίτες θα κατακτήσουν τα απαραίτητα 
εφόδια για ανταπόκριση στις ανάγκες της σύγχρονης κοινωνίας.

Η εισαγωγή και χρήση των ΤΠΕ θα πρέπει να γίνεται κάτω από προϋποθέσεις. Η 
εκπαιδευτική αξιοποίηση των ΤΠΕ θα πρέπει να έχει πρόσθετη εκπαιδευτική αξία και 
παράλληλα θα πρέπει να προσφέρει νέους δρόμους προς την ανάπτυξη στρατηγικών 
διδασκαλίας και μάθησης. Δεν αρκεί και δεν αποτελεί εισαγωγή των ΤΠΕ η απλή 
παρουσίαση εποπτικού υλικού. Η εκπαιδευτική αξία κάθε δραστηριότητας, στην οποία 
θα εισαχθούν τα ΤΠΕ, θα πρέπει να έχει καθοριστικό ρόλο στον τρόπο σχεδιασμού της 
δραστηριότητας. Ουσιαστικά, η εισαγωγή της εκπαιδευτική τεχνολογίας στις τάξεις θα 
πρέπει να οδηγήσει στην εισαγωγή νέων παιδαγωγικών στρατηγικών που θα βελτιώνουν 
την ποιότητα της εκπαίδευσης.

Σύμφωνα με τις πιο πάνω γενικές αρχές της εισαγωγής των ΤΠΕ στην εκπαίδευση θέσαμε 
ως βασική αρχή για το σχεδιασμό των μαθημάτων την καλύτερη δυνατή αξιοποίηση 
των δραστηριοτήτων του λογισμικού με στόχο την αποτελεσματικότερη μάθηση και 
την επίτευξη των μαθησιακών στόχων του γλωσσικού μαθήματος σε άμεση σχέση με το 
αναλυτικό πρόγραμμα.

Παράλληλα ο σχεδιασμός των μαθημάτων βασίστηκε στις αρχές της ψυχολογίας του 
παιδιού βάση των οποίων οι μαθητές μπορούν να επιτύχουν καλύτερα αποτελέσματα όταν 
εργάζονται σε δραστηριότητες οι οποίες είναι ενδιαφέρουσες, εξάπτουν τη φαντασία και 
τη δημιουργικότητά τους και το βασικότερο είναι ανάλογες προς το επίπεδο ετοιμότητάς 
τους. 
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Μέσα από το σχεδιασμό των δραστηριοτήτων προσπαθήσαμε να επιτύχουμε με την 
επιλογή πολλαπλών δραστηριοτήτων την εξοικείωση των μαθητών με τις βασικές 
λειτουργίες του υπολογιστή (χρήση του ποντικιού, χρήση του πληκτρολογίου, 
συμπλήρωση, drag & drop κ.ά) και παράλληλα σχεδιάσαμε δραστηριότητες όπου οι 
μαθητές θα έχουν μια πρώτη επαφή με διάφορες χρήσεις του υπολογιστή, ως εποπτικού 
μέσου διδασκαλίας, ως γνωστικού εργαλείου και ως εργαλείου δημιουργίας. Το λογισμικό 
με το οποίο ασχοληθήκαμε δεν είχε τη δυνατότητα έντονης διερεύνησης ούτε και τη 
δυνατότητα επικοινωνίας κάτι που ούτως ή άλλως είναι δύσκολα εφικτό στις μικρές 
ηλικίες των πρώτων τάξεων του δημοτικού.

Στόχος των δραστηριοτήτων ήταν η μέγιστη ενεργοποίηση και συμμετοχή όλων των 
παιδιών ατομικά ή ομαδικά ανεξάρτητα από το επίπεδο ετοιμότητας τους. Ο σχεδιασμός 
των δραστηριοτήτων ήταν τέτοιος ώστε να δίνει την ευκαιρία σε όλα παιδιά να βρουν 
κάτι ανάλογο προς το επίπεδο ετοιμότητάς τους και τα ενδιαφέροντά τους. Φυσικά οι 
δραστηριότητες αυτές δεν είναι υποδειγματικές και αποτελούν ένα δείγμα πως θα 
μπορούσε να κυλήσει ένα μάθημα με τη χρήση του συγκεκριμένου λογισμικού. Ο κάθε 
εκπαιδευτικός, ο οποίος γνωρίζει τους μαθητές του, τις ανάγκες τους και τις αδυναμίες 
τους μπορεί να κάνει και θα πρέπει να κάνει τις ανάλογες τροποποιήσεις ώστε οι 
δραστηριότητες αυτές να προσφέρουν τα μέγιστα στους δικούς του μαθητές.
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Β.1 - Συνοπτικός Πίνακας Εισηγήσεων Δραστηριοτήτων

Τίτλος Δραστηριότητας
Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας

Δραστηριότητα 1 Το ου της ουράς και του ουράνιου τόξου ΟΧΙ

Δραστηριότητα 2 Μαθαίνω το Ε κεφαλαίο και το ε μικρό NAΙ

Δραστηριότητα 3 Παίζω και μαθαίνω την αλφαβήτα ΟΧΙ

Δραστηριότητα 4 Οι δίφθογγοι ευ και αυ NAΙ

Δραστηριότητα 5 Δίψηφα και διπλά σύμφωνα NAΙ

Δραστηριότητα 6 Φτιάχνω λέξεις με συλλαβές και χωρίζω τις λέξεις σε 
συλλαβές

NAΙ

Δραστηριότητα 7 Δίψηφα και διπλά σύμφωνα ΟΧΙ

Δραστηριότητα 8 Οι εποχές του χρόνου – Το φθινόπωρο ΝΑΙ

Δραστηριότητα 9 Η άνοιξη με τα χρώματά της ΟΧΙ

Δραστηριότητα 10 Το ο και ι μαζί μας κάνουν το οι και έτσι γράφονται οι 
πολλοί

ΝΑΙ

Δραστηριότητα 11 Οικογενειακό δέντρο ΝΑΙ

Δραστηριότητα 12 Το παραμύθι του παππού ΝΑΙ

Δραστηριότητα 13 Παίζω και μαθαίνω να δίνω οδηγίες ΟΧΙ

Δραστηριότητα 14 Τα πεντόβολα ΝΑΙ

Δραστηριότητα 15 Έλα κι εσύ στη γιορτή μας ΝΑΙ

Πίνακας Εισ ηγήσεων Δ ρασ τηριοτήτων
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Τίτλος Δραστηριότητας
Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας

Δραστηριότητα 16 Ο κόσμος των κόμικς ΟΧΙ

Δραστηριότητα 17 Επαγγέλματα στο παρελθόν και στο μέλλον ΝΑΙ

Δραστηριότητα 18 Το περιβάλλον ΟΧΙ

Δραστηριότητα 19 Περιπλάνηση στην πόλη ΟΧΙ

Δραστηριότητα 20 Επίσκεψη στο μουσείο ΟΧΙ

Δραστηριότητα 21 Στο Δέλτα του Αξιού ΟΧΙ

Δραστηριότητα 22 Πρόσκληση για τα γενέθλιά μου, ευχές σε ένα φίλο/μια 
φίλη 

ΟΧΙ

Δραστηριότητα 23 Το παραμύθι της γιαγιάς ΟΧΙ

Δραστηριότητα 24 Μικρός δημοσιογράφος ΟΧΙ

Δραστηριότητα 25 Μετεωρολόγος, Αντιστοίχηση γλωσσικού κειμένου με 
εικονικό κείμενο και αντίστροφα.

ΝΑΙ

Δραστηριότητα 26 Μια μέρα στην εξοχή ΟΧΙ

Δραστηριότητα 27 Η πάπια με τα μεγάλα μάτια που της άρεσαν τα χάδια με 
απαλά χέρια

ΟΧΙ
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Β.2.1 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 1

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Το ου της ουράς και του ουράνιου τόξου

Τάξη Α΄ Τάξη 

Ενότητα Ενότητα 4, Το σύννεφο έφερε βροχή, Μου χαρίζεις την ουρά σου, σελ. 62 - 63

Σύντομη περιγραφή Το λογισμικό προσφέρει μια ωραία ιστοριούλα για το Φαγαλέξη που τρώει τις λέξεις 
και στη συνέχεια δίνεται η επιλογή για να παίξουν ένα παιχνίδι με λέξεις που έχουν το 
δίφθογγο ου και τις οποίες συνάντησαν και πριν στο κείμενο αλλά και στις ασκήσεις 
του βιβλίου τους. Στην ίδια ενότητα του λογισμικού υπάρχουν τρεις διαβαθμισμένες 
δραστηριότητες που μπορούν να γίνουν.

Το ουράνιο τόξο όπου εμφανίζεται ένα μικρό κείμενο για το ουράνιο τόξο στο οποίο 
πρέπει να συμπληρωθούν τα κενά με το ου.

Στην επόμενη δραστηριότητα εμφανίζονται τα λόγια του παππού από τα οποία λείπουν 
κάποιες λέξεις που περιέχουν όλες το ου και βρίσκονται γραμμένες κάτω χαμηλά. Ο 
μαθητής πρέπει να επιλέξει και να δακτυλογραφήσει τη σωστή λέξη στη σωστή θέση 
ώστε το κείμενο να έχει νόημα. 

Στην δραστηριότητα του μύθου οι εικόνες και το κείμενο έχουν μπερδευτεί και τα παιδιά 
θα πρέπει να ταιριάξουν τις εικόνες και τα κείμενα. Στα κείμενα υπάρχουν αρκετές λέξεις 
που περιέχουν το ου το οποίο είναι γραμμένο με κόκκινο χρώμα. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

ουρά, γουρούνι, ουρανός, βούλες, ουράνιο τόξο, παππούς, φουντωτή

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για τη Γλώσσα Α’ και Β’ δημοτικού

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.2 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 2 

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Μαθαίνω το Ε κεφαλαίο και το ε μικρό 

Τάξη Α΄ Τάξη 

Ενότητα Ενότητα 2, Ένα Χελιδόνι σελ. 28,29, Τετράδιο εργασιών, Η παρέα σελ. 22 - 23

Σύντομη περιγραφή Τα παιδιά παρακολουθούν μια μικρή παρουσίαση όπου ακούν και βλέπουν πως 
γράφεται το γράμμα έψιλον κεφαλαίο και το έψιλον μικρό. Στη συνέχεια τα παιδιά έχουν 
τη δυνατότητα μέσα από 2 διαφορετικές δραστηριότητες, το δάσος και τα μπαλόνια να 
παίξουν με λέξεις που περιέχουν το γράμμα ε. 

Στη δραστηριότητα του δάσους το παιδί πρέπει από τους πολλούς δρόμους που έχει το 
δάσος να επιλέξει το δρόμο που έχει λέξη που περιέχει το ε. Ανάλογα στη δραστηριότητα 
με τα μπαλόνια το παιδί πρέπει να σπάσει τα μπαλόνια που έχουν λέξεις που περιέχουν 
το ε.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

NAI

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Έψιλον κεφαλαίο, ένα, εφημερίδα, ελέφαντας, ελικόπτερο, χελιδόνι, ελάφι, είσοδος, 
παρέα 

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για τη Γλώσσα Α’ και Β’ δημοτικού

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.3 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 3

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Παίζω και μαθαίνω την αλφαβήτα

Τάξη Α΄ Τάξη - Β΄ Τάξη (επανάληψη)

Ενότητα Ενότητα 2, Ένα Χελιδόνι σελ. 28,29, Τετράδιο εργασιών, Η παρέα σελ. 22 - 23

Σύντομη περιγραφή Δραστηριότητες μέσα από τις οποίες ο μαθητής παίζει το παιχνίδι της αναγνώρισης 
των γραμμάτων του αλφαβήτου και του ονόματος τους. Στο παιχνίδι χρησιμοποιούνται 
τόσο τα μικρά όσο και τα κεφαλαία γράμματα. 

Πέρα από την αναγνώριση των γραμμάτων του αλφαβήτου ζητείται από τους μαθητές 
να αναγνωρίσουν και να διαχωρίσουν φωνήεντα και τα σύμφωνα. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Αλφαβήτα, αλφαβητάρι, φωνήεντα, σύμφωνα, φυτά, δέντρα

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για τη Γλώσσα Α’ και Β’ δημοτικού

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.4 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 4 

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Οι δίφθογγοι ευ και αυ

Τάξη Α΄ Τάξη - Β΄ Τάξη (επανάληψη)

Ενότητα Τάξη Α’ τεύχος 2ο, μάθημα: «Η ευχή» σελ 26 - 27, 

Τετράδιο εργασιών «Η ευχή» σελ 26 - 27

Τάξη Β΄, 1ο τεύχος, Ενότητα 5, Πάμε για ψώνια σελ. 48, 49 

Σύντομη περιγραφή Δραστηριότητες για τη διδασκαλία του ευ και αυ στην Α’ τάξη αλλά και την επανάληψη 
τους στη Β΄ τάξη, με πρωταγωνιστές την Αυγή και την Ευτυχία. Τα παιδιά μπορούν να 
παρακολουθήσουν μια παρουσίαση για το αυ και το ευ και να δουν λέξεις που γράφονται 
με το αυ και το ευ. 

Τα παιδιά μπορούν να επιλέξουν λέξεις που γράφονται με ευ και αυ και να συμπληρώσουν 
ένα μύθο του Αισώπου και τον διάλογο του Λευτέρη και της Ευτυχίας για τα γενέθλια 
του Λευτέρη. 

Ακόμα ανάλογα με το επίπεδο των παιδιών μπορούν να γράψουν και να διαμορφώσουν 
με βάση το διάλογο της πρώτης άσκησης μια πρόσκληση για τα γενέθλια του Λευτέρη. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

NAI

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Ευτυχία, ευχή, Λευτέρης, πρόσκληση, Δευτέρα, Παρασκευή, ευρώ, ψαρεύω, αυτοκίνητο, 
Αυγή, ευχαριστώ, χορεύω,

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για τη Γλώσσα Α’ και Β’ δημοτικού

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β

Β.2.5 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 5

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Δίψηφα και διπλά σύμφωνα (γκ, μπ, ντ, κκ, ππ, κ.ά.)

Τάξη Α΄ Τάξη - Β΄ Τάξη 

Ενότητα Τάξη Α ’, 2ο Τεύχος, Ενότητα 5, Όλοι στο οικόπεδο, σελ. 12 -14

Σύντομη περιγραφή Μέσα από τις δραστηριότητες για το γλέντι της Κοκκινοσκουφίτσας τα παιδιά θα 
εξασκηθούν στη γραφή, ορθογραφία και ανάγνωση των δίψηφων των και διπλών 
συμφώνων.

Στις δραστηριότητες αυτές τα παιδιά καλούνται 

να επιλέξουν από τα φαγητά που εμφανίζονται στην οθόνη μόνο εκείνα που έχουν •	
τα δίψηφα σύμφωνα που έχουν μάθει. 

να συμπληρώσουν τη συνταγή της γιαγιάς με τις λέξεις που τους δίνονται και •	
περιέχουν διπλά ή δίψηφα σύμφωνα. 

να βάλουν τις προτάσεις στη σωστή σειρά •	

να συμπληρώσουν προτάσεις με λέξεις με δίψηφα σύμφωνα•	

να τραγουδήσουν το τραγούδι του μπιζελιού το οποίο υπάρχει στο λογισμικό με τη •	
μορφή του karaoke 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

αγγουράκια, ντομάτες, ντολμάδες, μπιζέλια, κοκκινοσκουφίτσα, γλέντι, μπάμιες, 
παππούς, αγκινάρες

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για τη Γλώσσα Α’ και Β’ δημοτικού

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.6 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 6 

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Φτιάχνω λέξεις με συλλαβές και χωρίζω τις λέξεις σε συλλαβές

Τάξη Α’ τάξη

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή Σειρά δραστηριοτήτων του λογισμικού για το λειτουργικό χωρισμό των λέξεων σε 
συλλαβές.

Στην πρώτη εργασία παρουσιάζονται εικόνες και οι αντίστοιχες λέξεις από τις οποίες 
λείπουν συλλαβές που θα πρέπει να συμπληρωθούν από το μαθητή. Δίνονται ακόμα 
επιλογές συλλαβών από τις οποίες πρέπει να επιλέξει ο μαθητής (π.χ. τα, το, τι, τε,τη).

Στην επόμενη δραστηριότητα εμφανίζεται κάθε φορά μία εικόνα και οι συλλαβές που 
αποτελούν τη λέξη που ταιριάζει στην εικόνα ανακατεμένες. Το παιδί πρέπει να βάλει τις 
συλλαβές στη γραμμούλα δίπλα από την εικόνα με τη σωστή σειρά ώστε να σχηματιστεί 
η λέξη.

Η τελευταία δραστηριότητα απαιτεί από τα παιδιά να ταιριάξουν συλλαβές και να 
φτιάξουν μια λέξη για κάθε εικόνα. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

συλλαβισμός, συλλαβές, διπλά σύμφωνα, δίψηφα σύμφωνα, δισύλλαβες, τρισύλλαβες, 
μονοσύλλαβες

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για τη Γλώσσα Α’ και Β’ δημοτικού

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.7 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 7

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Δίψηφα και διπλά σύμφωνα (γκ, μπ, ντ, κκ, ππ, κ.ά.)

Τάξη Α΄ Τάξη - Β΄ Τάξη

Ενότητα

Σύντομη περιγραφή Η ενότητα του λογισμικού «Η Κοκκινοσκουφίτσα» δίνει μέσα από τις δραστηριότητες 
που προσφέρει τη δυνατότητα στα παιδιά να παίξουν και να μάθουν να χρησιμοποιούν 
σωστά τα διπλά σύμφωνα και τα δίψηφα σύμφωνα ντ, μπ, τζ, γγ, γκ. Τα παιδιά μπορούν 
να τοποθετήσουν τις συλλαβές στη σωστή σειρά και να γράψουν τις λέξεις που 
αντιστοιχούν στις εικόνες που προβάλλονται στην οθόνη ή ακόμα να επιλέξουν τις 
σωστές συλλαβές που λείπουν από τις λέξεις. 

Σε επόμενο επίπεδο ζητείται από τα παιδιά να επιλέξουν από τα δίψηφα φωνήεντα που 
τους δίνονται και να συμπληρώσουν τις λέξεις. 

Ενώ στην τελευταία δραστηριότητα της ζητείται από τα παιδιά να συμπληρώσουν τις 
λέξεις για να μπορέσουν να διαβάσουν την ιστορία του Παλιάτσου. Όλες οι λέξεις που 
λείπουν περιέχουν ή το δίψηφο σύμφωνο τσ ή το δίψηφο σύμφωνο στ. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

μπόρες, τζάκι, φαντασία, μπλε, κάγκελο, γκαράζ, Άγγελος Τζίτζικας, φλιτζάνι, τσάντα

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για τη Γλώσσα Α’ και Β’ δημοτικού

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.8 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 8 

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Οι εποχές του χρόνου – Το φθινόπωρο

Τάξη Α΄ Τάξη - Β΄ Τάξη

Ενότητα Τάξη Β’ τεύχος 1ο, Ενότητα 1 – Στο δρόμο για το σχολείο (το μάθημα αυτό μπορεί να 
γίνει για το φθινόπωρο ανεξάρτητα από τις ενότητες του βιβλίου Α’ Τάξη)

Σύντομη περιγραφή Εικονική παρουσίαση των τεσσάρων εποχών του χρόνου και επιλογή της εποχής του 
φθινοπώρου για τις δραστηριότητες με θέμα το φθινόπωρο (αν επιλεγεί για εργασία 
άλλη εποχή του χρόνου τα παιδιά θα πρέπει να πατήσουν στο σημείο της εικόνας που 
αναπαριστά την εποχή που τους ενδιαφέρει).

Στην πρώτη δραστηριότητα τα παιδιά καλούνται σε μια βροχερή μέρα του φθινοπώρου 
να μαζέψουν τις λεξοσταγόνες που πέφτουν και στη συνέχεια να γράψουν ένα ποίημα 
με τις λεξοσταγόνες αυτές φροντίζοντας ώστε να υπάρχει ομοιοκαταληξία.

Στην επόμενη δραστηριότητα δίνονται αρκετές λέξεις και ένα πίνακας με μία 
επικεφαλίδα. Τα παιδιά πρέπει να επιλέξουν από τις λέξεις που τους δίνονται μόνο αυτές 
που αναφέρονται στο θέμα της ενότητας και να γράψουν προτάσεις.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

φθινόπωρο, σύννεφα, κρύο, βροχερός, ομπρέλα, κίτρινα φύλλα, γυμνά δέντρα, 
χελιδόνια, σταφύλι, σχολείο,

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για τη Γλώσσα Α’ και Β’ δημοτικού

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β.2.9 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 9

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Η άνοιξη με τα χρώματά της

Τάξη Α΄ Τάξη 

Ενότητα Τάξη Α΄: Β’ Τεύχος, Ενότητα 8, άνοιξη 

Σύντομη περιγραφή Από την ενότητα «Ο λύκος και οι τέσσερις εποχές» τα παιδιά θα επιλέξουν την άνοιξη. 
Όταν στην οθόνη θα εμφανιστεί η εικόνα της άνοιξης και θα ακουστεί η νεράιδα η οποία 
περιγράφει με λίγα λόγια την εικόνα. 

Στη συνέχεια τα παιδιά προσπαθούν να βοηθήσουν την άνοιξη να φτιάξει την εικόνα 
επιλέγοντας εικόνες από τις εικόνες που περνούν στην οθόνη τους και παράλληλα με 
κάθε σωστή εικόνα που τοποθετούν σχηματίζονται και ολοκληρώνονται σταδιακά 
προτάσεις που αφορούν την άνοιξη. Αφού τοποθετηθούν όλες τις εικόνες στη ζωγραφιά 
τότε μπορούν να τους δώσουν χρώμα και στη συνέχεια θα πρέπει να συμπληρώσουν 
σύμφωνα με τα χρώματα που χρωμάτισαν την κάθε εικόνα τις προτάσεις που υπάρχουν 
στο δεύτερο πίνακα (π.χ. Τα σύννεφα είναι γκρίζα).

Οι δύο επόμενες δραστηριότητες αφορούν τη συμπλήρωση με δοσμένες λέξεις 
προτάσεων για την άνοιξη.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

άνοιξη, λουλούδια, πράσινο, ομορφιά, πεταλούδες, Μάρτιος, Απρίλιος, Μάιος, χρώματα, 
χελιδόνια, Πάσχα

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για τη Γλώσσα Α’ και Β’ δημοτικού

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Β.2.10 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 10 

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Το ο και ι μαζί μας κάνουν το οι και έτσι γράφονται οι πολλοί

Τάξη Α΄ Τάξη 

Ενότητα Β’ Τεύχος, Ενότητα 5, Σκανταλιές, Όλοι στο οικόπεδο σελ. 12 - 14

Σύντομη περιγραφή Αρχικά υπάρχει μια παρουσίαση για τον Φαγαλέξη που έτρωγε τις λέξεις όπου 
παρουσιάζονται 6 παιδιά, των οποίων ο Φαγαλέξης έφαγε ένα δίψηφο φωνήεν από το 
όνομα τους. Τα παιδιά γνωρίζουν μέσα από την παρουσίαση το Φοίβο που έχει στο 
όνομα του το οι.

Στη συνέχεια τα παιδιά θα προχωρήσουν στις δραστηριότητες με τη βοήθεια της 
νεράιδας αφού επιλέξουν πρώτα το χάρτη που βρίσκεται στα δεξιά του Φοίβου. Στον 
χάρτη υπάρχουν τέσσερα σημεία που κρύβουν 4 γρίφους, τους οποίου θα πρέπει να 
λύσει ο Φοίβος για να βοηθήσει τον σκαντζόχοιρο να βρει την οικογένειά του. Για να το 
κάνει αυτό θέλει τη βοήθεια των παιδιών. Ο Κάθε γρίφος που φαίνεται πάνω στο χάρτη 
με το σχήμα του στόχου δίνει κάθε φορά και μία ξεχωριστή δραστηριότητα με στόχο τα 
παιδιά να εξασκηθούν στην ανάγνωση και γραφή των λέξεων που περιέχουν το οι. 

Στον πρώτο γρίφο δίνονται 5 εικόνες και κάτω από αυτές βρίσκονται λέξεις ανακατεμένες. 
Τα παιδιά πρέπει να τις βάλουν στη σωστή σειρά για να γράψουν την πρόταση που 
αντιστοιχεί σε κάθε εικόνα.

Ο δεύτερος γρίφος είναι ακροστιχίδα. Το λογισμικό δίνει μία εικόνα για κάθε λέξη ενώ 
για κάθε εικόνα δίνει και κάποια στοιχεία τα οποία το παιδί μπορεί να ακούσει αν πατήσει 
με το ποντίκι του πάνω στις εικόνες.

Στον τρίτο γρίφο δίνεται μία πρόταση και κάτω από αυτή δίνονται σύμβολα. Για κάθε 
γράμμα αντιστοιχεί ένα σύμβολο. Για να λύσουν το γρίφο τα παιδιά θα πρέπει να 
αντικαταστήσουν τα σύμβολα που δίνονται από κάτω με το σωστό γράμμα.

Στον τέταρτο γρίφο τα παιδιά πρέπει να συμπληρώσουν ένα μικρό κείμενο με τις λέξεις 
που τους δίνονται και έτσι να λύσουν το γρίφο.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ 

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

οικόπεδο, ποντικοί, οικογένεια, Φοίβος, νάνοι, τοίχος, όλοι, ποιος

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για τη Γλώσσα Α’ και Β’ δημοτικού

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Ομάδα Εργασ ίας:  Γλώ σσα Δ ημοτικής Εκ παίδευ σ ης
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Β

Β.2.11 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 11

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Οικογενειακό δέντρο

Τάξη Γ΄ Τάξη 

Ενότητα Β’ Τεύχος, Ενότητα 8 «Έλα στην παρέα μας», Μάθημα 4 «Από το ημερολόγιο του Ελτόν» 
(σελ.46),

Σύντομη περιγραφή Τα παιδιά θα φτιάξουν το οικογενειακό τους δέντρο και θα αντιληφθούν το δεσμό 
συγγένειας που τα ενώνει με το κάθε μέλος της οικογένειάς τους. Θα τοποθετήσουν 
σκίτσα ανθρώπων που τους δίνονται και θα γράψουν το όνομα του κάθε μέλους της 
οικογένειάς τους από κάτω. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Οικογενειακό δέντρο, συγγένεια, μητέρα, πατέρας, αδέρφια, γιαγιά, παππούς 

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για τη Γλώσσα Γ’ και Δ’ δημοτικού

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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Ε πιμορφ ωτικό Υποσ τηρικτικό Υλικό για  την ε νσωμάτω σ η των ΤΠΕ σ τη μα θησ ιακή διαδικασ ία 
ΠΑΙΔ ΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥ ΤΟ ΚΥΠΡΟΥ,  2008                                                 

Β

Β.2.12 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 12 

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Το παραμύθι του παππού

Τάξη Γ΄ Τάξη 

Ενότητα Γ΄ Τεύχος, Ενότητα 12 «Του κόσμου το ψωμί», Μάθημα 1,2 «Το πιο γλυκό ψωμί» (σελ.28, 
32),

Σύντομη περιγραφή Τα παιδιά ακούνε περίληψη του παραμυθιού αυτού, το οποίο αρχίζει στο πρώτο μάθημα 
και ολοκληρώνεται στο δεύτερο. Ο παππούς, που λέει την ιστορία στα παιδιά, σταματάει 
την εξιστόρηση και κάποια στιγμή τα παιδιά να την συνεχίσουν. Η κάθε ομάδα θα πρέπει 
να συνεχίσει την ιστορία.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

NAI

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Παραμύθι, Γλυκό ψωμί, περίληψη

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για τη Γλώσσα Γ’ και Δ’ δημοτικού

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β

Β.2.13 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 13

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Παίζω και μαθαίνω να δίνω οδηγίες

Τάξη Γ΄ Τάξη 

Ενότητα Β΄ Τεύχος, Ενότητα 9 «Άνθρωποι και μηχανές», Μάθημα 1 «Φτιάξε μου ένα σιδερένιο 
άνθρωπο» (σελ. 22)

Σύντομη περιγραφή Η δραστηριότητα αυτή δίνεται για να ασκηθούν τα παιδιά στην διατύπωση οδηγιών 
στη χρήση παιχνιδιού. Δίνεται για εμπέδωση της προστακτικής. Τα παιδιά πρέπει να 
χρησιμοποιήσουν προστακτική ενεστώτα για να παρουσιάσουν τις οδηγίες για την 
κατασκευή μιας πάνινης κούκλας. Δίνει τη δυνατότητα στα παιδιά να παρατηρήσουν 
ποικιλία ρημάτων που μπορούν να χρησιμοποιηθούν όταν δίνουμε οδηγίες.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Οδηγίες, μηχανές, προστακτική, κατασκευάζω, πάνινη κούκλα, παιχνίδι 

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για τη Γλώσσα Γ’ και Δ’ δημοτικού

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες



34 Εργα λ είο:  Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινσ τιτούτου Ε λλάδας για  τη Γλώ σσα ,  Α΄-  Β΄  και  Γ΄ -  Δ’ τά ξ εων δημοτικού

Ε πιμορφ ωτικό Υποσ τηρικτικό Υλικό για  την ε νσωμάτω σ η των ΤΠΕ σ τη μα θησ ιακή διαδικασ ία 
ΠΑΙΔ ΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥ ΤΟ ΚΥΠΡΟΥ,  2008                                                 

Β

Β.2.14 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 14

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Τα πεντόβολα

Τάξη Γ΄ Τάξη 

Ενότητα Β΄ Τεύχος, Ενότητα 9 «Άνθρωποι και μηχανές», Μάθημα 1 «Φτιάξε μου ένα σιδερένιο 
άνθρωπο» (σελ.56)

Σύντομη περιγραφή Κάποιο παιδί θα διαβάσει την περιγραφή του παιχνιδιού όπως προβάλλεται και στη 
συνέχεια θα εκφράσουν τις οδηγίες. Κάποιο παιδί γράφει τους κανόνες μέσα στο 
συννεφάκι. Τα παιδιά πρέπει να αποφασίσουν σε ποια έγκλιση θα γράψουν τους κανόνες. 
Μπορεί να ζητηθεί από τα παιδιά να εκφράσουν ξανά τις ίδιες οδηγίες χρησιμοποιώντας 
διαφορετική έγκλιση ή πρόσωπο είτε προφορικά, είτε η κάθε ομάδα ξεχωριστά σε 
φύλλο εργασίας.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

NAI

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Παιχνίδια, Μηχανές, Σιδερένιος άνθρωπος, οδηγίες, εγκλίσεις

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για τη Γλώσσα Γ’ και Δ’ δημοτικού

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β

Β.2.15 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 15

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Έλα κι εσύ στη γιορτή μας

Τάξη Δ΄ Τάξη 

Ενότητα Ενότητα 9 «Η παράσταση αρχίζει»

Σύντομη περιγραφή Τα παιδιά θα φτιάξουν μια πρόσκληση για την παράσταση ή για μια εκδήλωση που θα 
πραγματοποιηθεί στο σχολείο τους. Πρέπει να χρησιμοποιήσουν ειδικές εκφράσεις 
πειθούς για τη συμμετοχή του κόσμου στην εκδήλωση.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΝΑΙ

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Παράσταση, πρόσκληση, εκφράσεις πειθούς

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για τη Γλώσσα Γ’ και Δ’ δημοτικού

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες



36 Εργα λ είο:  Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινσ τιτούτου Ε λλάδας για  τη Γλώ σσα ,  Α΄-  Β΄  και  Γ΄ -  Δ’ τά ξ εων δημοτικού

Ε πιμορφ ωτικό Υποσ τηρικτικό Υλικό για  την ε νσωμάτω σ η των ΤΠΕ σ τη μα θησ ιακή διαδικασ ία 
ΠΑΙΔ ΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥ ΤΟ ΚΥΠΡΟΥ,  2008                                                 

Β

Β.2.16 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 16 

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Ο κόσμος των κόμικς

Τάξη Δ΄ Τάξη 

Ενότητα Ενότητα 9 «Η παράσταση αρχίζει»

Σύντομη περιγραφή Η δραστηριότητα αυτή δίνεται για επέκταση και για να ασκηθούν τα παιδιά στον ευθύ 
λόγο. Θα εργαστούν σε τριάδες στον υπολογιστή της τάξης και θα φτιάξουν κόμικς.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

OXI

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

παράσταση, κόμικς, ευθύς λόγος 

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για τη Γλώσσα Γ’ και Δ’ δημοτικού

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.



37 

Ομάδα Εργασ ίας:  Γλώ σσα Δ ημοτικής Εκ παίδευ σ ης
ΓΛ Ω2_Κ07Δ

Β

Β.2.17 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 17

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Επαγγέλματα στο παρελθόν και στο μέλλον

Τάξη Δ΄ Τάξη 

Ενότητα Ενότητα 2 «Ρώτα το νερό τι τρέχει»

Σύντομη περιγραφή Στη δραστηριότητα αυτή τα παιδιά βλέπουν τα επαγγέλματα του γεωργού, του κουρέα 
και του κρεοπώλη. Είναι επαγγέλματα που υπήρχαν από παλιά και εξακολουθούν να 
υπάρχουν. Θα πρέπει να μεταφέρουν τα ρήματα του κειμένου που βρίσκονται μέσα στο 
κείμενο, από τον παρατατικό στον ενεστώτα. Στη συνέχεια, πατώντας τη χρονομηχανή, 
καλούνται να συμπληρώσουν προτάσεις σε μελλοντικό χρόνο για να δείξουν πώς θα 
είναι ο γεωργός στο μέλλον.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

NAI

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Χρόνοι, παρόν, παρελθόν, ενεστώτας, παρατατικός, νερό, γεωργός, κουρέας, κρεοπώλης, 
μέλλον

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για τη Γλώσσα Γ’ και Δ’ δημοτικού

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες



38 Εργα λ είο:  Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινσ τιτούτου Ε λλάδας για  τη Γλώ σσα ,  Α΄-  Β΄  και  Γ΄ -  Δ’ τά ξ εων δημοτικού

Ε πιμορφ ωτικό Υποσ τηρικτικό Υλικό για  την ε νσωμάτω σ η των ΤΠΕ σ τη μα θησ ιακή διαδικασ ία 
ΠΑΙΔ ΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥ ΤΟ ΚΥΠΡΟΥ,  2008                                                 

Β

Β.2.18 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 18 

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Το περιβάλλον

Τάξη Γ΄ Τάξη 

Ενότητα Α΄ Τεύχος, Ενότητα 3 «Στη γη και στη θάλασσα», Μάθημα 1 «Σπίτι με κήπο» (σελ.46), 
Μάθημα 5 «Οι μικροί ταξιδιώτες ανεβαίνουν το βουνό» (σελ.59)

Σύντομη περιγραφή Τα παιδιά φτιάχνουν μια εικόνα μέσα στην εξοχή, χρησιμοποιώντας τις εικονικές 
αναπαραστάσεις δοσμένων ουσιαστικών. Το παιχνίδι αυτό εστιάζεται στην περιγραφή 
τοπίου στο φυσικό περιβάλλον και γίνεται χρήση επιθέτων για τα συγκεκριμένα 
ουσιαστικά. Τα παιδιά έχουν την δυνατότητα αλλαγής των επιθέτων με ταυτόχρονη 
οπτική αλλαγή στην οθόνη του υπολογιστή. 

Στη συνέχεια τα παιδιά περιγράφουν γραπτά το τοπίο σε στυλ γράμματος στο πλάι της 
εικόνας που δημιούργησαν. 

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

επίθετα, περιγραφή, κήπος, ταξιδιώτες, θάλασσα, γη, τοπίο

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για τη Γλώσσα Γ’ και Δ’ δημοτικού

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Β

Β.2.19 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 19

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Περιπλάνηση στην πόλη

Τάξη Γ΄ Τάξη 

Ενότητα Α΄ Τεύχος, Ενότητα 2 «Στο σπίτι και στη γειτονιά», Μάθημα 4 «Στη νέα μας γειτονιά» (σελ. 
40)

Σύντομη περιγραφή Τα παιδιά πρέπει να ακολουθήσουν σωστά τις οδηγίες που τους δίνουν τα ανθρωπάκια 
που θα συναντήσουν στα διάφορα σημεία της πόλης και να φτάσουν στο μουσείο. Τα 
παιδιά θα εξοικειωθούν με τα ρήματα που χρησιμοποιούνται σε ανάλογες επικοινωνιακές 
καταστάσεις όπως το προχωρώ, διασχίζω, στρίβω κλπ. και να ασκηθούν στη χρήση 
τοπικών επιρρημάτων.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

OXI

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

προσανατολισμός, τοπικά επιρρήματα, οδηγίες, περιπλάνηση

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για τη Γλώσσα Γ’ και Δ’ δημοτικού

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες



40 Εργα λ είο:  Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινσ τιτούτου Ε λλάδας για  τη Γλώ σσα ,  Α΄-  Β΄  και  Γ΄ -  Δ’ τά ξ εων δημοτικού

Ε πιμορφ ωτικό Υποσ τηρικτικό Υλικό για  την ε νσωμάτω σ η των ΤΠΕ σ τη μα θησ ιακή διαδικασ ία 
ΠΑΙΔ ΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥ ΤΟ ΚΥΠΡΟΥ,  2008                                                 

Β

Β.2.20 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 20 

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Επίσκεψη στο μουσείο

Τάξη Γ΄ Τάξη 

Ενότητα Α΄ Τεύχος, Ενότητα 3 «Στη γη και στη θάλασσα», Μάθημα 3 «Οι ακροβάτες της θάλασσας» 
(σελ.53)

Σύντομη περιγραφή Τα παιδιά βρίσκονται στο μουσείο. Θα αντλήσουν πληροφορίες από δοσμένο κείμενο 
και θα γράψουν τα κύρια σημεία για το κάθε άγαλμα πάνω στην ταμπέλα. Με αυτή 
τη δραστηριότητα θα ασκηθούν στην περιληπτική απόδοση βασικών σημείων 
του κειμένου. Μπορούν να δοθούν στους μαθητές κάποια βασικά στοιχεία για άλλα 
αντικείμενα και τα παιδιά να φτιάξουν ένα μικρό κείμενο (αντίστροφη δραστηριότητα)

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

περίληψη, γη, θάλασσα, ακροβάτες, μουσείο, άγαλμα

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για τη Γλώσσα Γ’ και Δ’ δημοτικού

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.



41 

Ομάδα Εργασ ίας:  Γλώ σσα Δ ημοτικής Εκ παίδευ σ ης
ΓΛ Ω2_Κ07Δ

Β

Β.2.21 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 21

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Στο Δέλτα του Αξιού 

Τάξη Γ΄ Τάξη 

Ενότητα Α΄ Τεύχος, Ενότητα 3 «Στη γη και στη θάλασσα», Μάθημα 3 «Οι ακροβάτες της θάλασσας» 
(σελ.53)

Σύντομη περιγραφή Τα παιδιά αντλούν πληροφορίες από ένα κείμενο και εντοπίζουν και καταγράφουν τα 
κύρια σημεία σε ένα πληροφοριακό κείμενο.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

περίληψη, γη, θάλασσα, ακροβάτες, κύρια σημεία

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για τη Γλώσσα Γ’ και Δ’ δημοτικού

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες



42 Εργα λ είο:  Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινσ τιτούτου Ε λλάδας για  τη Γλώ σσα ,  Α΄-  Β΄  και  Γ΄ -  Δ’ τά ξ εων δημοτικού

Ε πιμορφ ωτικό Υποσ τηρικτικό Υλικό για  την ε νσωμάτω σ η των ΤΠΕ σ τη μα θησ ιακή διαδικασ ία 
ΠΑΙΔ ΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥ ΤΟ ΚΥΠΡΟΥ,  2008                                                 

Β

Β.2.22 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 22 

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Πρόσκληση για τα γενέθλιά μου, ευχές σε ένα φίλο/μια φίλη 

Τάξη Γ΄ Τάξη 

Ενότητα Β΄ Τεύχος, Ενότητα 8 «Έλα στην παρέα μας», Μάθημα 3 «Φτιάχνουμε προσκλήσεις» 
(σελ.43), Μάθημα 4 «Από το ημερολόγιο του Ελτόν» (σελ.46)

Σύντομη περιγραφή Τα παιδιά θα φτιάξουν μια ευχετήρια για να την δώσουν στην Μελίνα που έχει τα 
γενέθλιά της. Μπορούν να φτιάξουν πρόσκληση για να καλέσουν τους συμμαθητές 
τους στα γενέθλιά τους. Θα επιλέξουν τα σχέδια με τα οποία θέλουν να διακοσμήσουν 
την κάρτα τους και θα διατυπώσουν τα λόγια. 

Πρέπει να χρησιμοποιήσουν ειδικές εκφράσεις πειθούς για τη συμμετοχή τους στην 
εκδήλωση.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

OXI

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

κάρτα, πρόσκληση, παρέα, ημερολόγιο, Ελτόν, εκδήλωση, εκφράσεις πειθούς, ευχές

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για τη Γλώσσα Γ’ και Δ’ δημοτικού

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Ομάδα Εργασ ίας:  Γλώ σσα Δ ημοτικής Εκ παίδευ σ ης
ΓΛ Ω2_Κ07Δ

Β

Β.2.23 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 23

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Το παραμύθι της γιαγιάς 

Τάξη Γ΄ Τάξη 

Ενότητα Β΄ Τεύχος, Ενότητα 7 «Ιστορίες του Χειμώνα», Μάθημα 1 «Ο χιονάνθρωπος και το 
κορίτσι» (σελ.20)

Σύντομη περιγραφή Τα παιδιά πρέπει να χρησιμοποιήσουν τις προσωπικές αντωνυμίες μέσα στο κείμενο που 
τους δίνεται. Όταν τις χρησιμοποιήσουν ορθά και γεμίσουν όλα τα κενά του κειμένου, 
η γιαγιά θα τους πει το παραμύθι και αυτά θα παρακολουθούν την ανάγνωση. Πρέπει 
να δοθεί προσοχή στη διάλεκτο της γιαγιάς. Τα παιδιά μπορούν να ασκηθούν και στην 
ανάπτυξη της αναγνωστικής τους ικανότητας.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

OXI

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

προσωπικές αντωνυμίες, χιονάνθρωπος, χιόνι, Χειμώνας, κορίτσι, παραμύθι, ιστορίες

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για τη Γλώσσα Γ’ και Δ’ δημοτικού

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες



44 Εργα λ είο:  Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινσ τιτούτου Ε λλάδας για  τη Γλώ σσα ,  Α΄-  Β΄  και  Γ΄ -  Δ’ τά ξ εων δημοτικού

Ε πιμορφ ωτικό Υποσ τηρικτικό Υλικό για  την ε νσωμάτω σ η των ΤΠΕ σ τη μα θησ ιακή διαδικασ ία 
ΠΑΙΔ ΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥ ΤΟ ΚΥΠΡΟΥ,  2008                                                 

Β

Β.2.24 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 24 

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Μικρός δημοσιογράφος

Τάξη Γ΄ Τάξη 

Ενότητα Ενότητα 6 «Πολιτείες ντυμένες στα λευκά», Μάθημα 3 «Τόσο χιόνι δεν ξανάγινε» 
(σελ.15)

Σύντομη περιγραφή Τα παιδιά διαβάζουν δύο ειδήσεις και προσπαθούν να οργανώσουν μια δική τους 
είδηση με βασικούς άξονες τα ερωτήματα πού, πότε, ποιος, τι έκανε, ποιο ήταν το 
αποτέλεσμα.

Τα παιδιά μπορούν επίσης να χρησιμοποιήσουν τη σελίδα που τους δίνεται και να βρουν 
φωτογραφίες και άλλες πληροφορίες για τις αρκούδες και άλλα άγρια ζώα.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

OXI

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Είδηση, χιόνι, πολιτείες, λευκά, ζώα, δημοσιογράφος

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για τη Γλώσσα Γ’ και Δ’ δημοτικού

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.



45 

Ομάδα Εργασ ίας:  Γλώ σσα Δ ημοτικής Εκ παίδευ σ ης
ΓΛ Ω2_Κ07Δ

Β

Β.2.25 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 25

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Μετεωρολόγος, Αντιστοίχιση γλωσσικού κειμένου με εικονικό κείμενο και αντίστροφα.

Τάξη Γ΄ Τάξη 

Ενότητα Β΄ Τεύχος, Ενότητα 7 «Ιστορίες του Χειμώνα», Μάθημα 1 «Ο χιονάνθρωπος και το 
κορίτσι» (σελ.20)

Σύντομη περιγραφή Με αυτή τη δραστηριότητα τα παιδιά θα μάθουν να αναγνωρίζουν τις εικόνες που μας 
δείχνουν τον καιρό. Τα παιδιά παρατηρούν το χάρτη της Ελλάδας και καλούνται να 
συμπληρώσουν το κείμενο έτσι που να ανταποκρίνεται στον καιρό που περιγράφει ο 
χάρτης.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

NAI

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

καιρός, καιρικά φαινόμενα, συννεφιά, ηλιόλουστος, βροχερός, γλωσσικό κείμενο, 
εικονικό κείμενο

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για τη Γλώσσα Γ’ και Δ’ δημοτικού

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες



46 Εργα λ είο:  Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινσ τιτούτου Ε λλάδας για  τη Γλώ σσα ,  Α΄-  Β΄  και  Γ΄ -  Δ’ τά ξ εων δημοτικού

Ε πιμορφ ωτικό Υποσ τηρικτικό Υλικό για  την ε νσωμάτω σ η των ΤΠΕ σ τη μα θησ ιακή διαδικασ ία 
ΠΑΙΔ ΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥ ΤΟ ΚΥΠΡΟΥ,  2008                                                 

Β

Β.2.26 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 26 

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Μια μέρα στην εξοχή

Τάξη Γ΄ Τάξη 

Ενότητα Ενότητα 16 « Ταξίδια στην Ελλάδα», Μάθημα 1 «Το παραδεισένιο Πήλιο», Μάθημα 2 «Η 
Ρόδος»

Σύντομη περιγραφή Τα παιδιά φτιάχνουν μια εικόνα μέσα στην εξοχή, χρησιμοποιώντας τις εικονικές 
αναπαραστάσεις δοσμένων ουσιαστικών. Το παιχνίδι αυτό εστιάζεται στην περιγραφή 
τοπίου στο φυσικό περιβάλλον και γίνεται χρήση επιθέτων για τα συγκεκριμένα 
ουσιαστικά. Τα παιδιά έχουν την δυνατότητα αλλαγής των επιθέτων με ταυτόχρονη 
οπτική αλλαγή στην οθόνη του υπολογιστή. Στη συνέχεια τα παιδιά περιγράφουν 
γραπτά το τοπίο σε στυλ γράμματος στο πλάι της εικόνας που δημιούργησαν.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

επίθετα, αφήγηση, περιγραφή, ταξίδια, Ελλάδα, Πήλιο, Ρόδος

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για τη Γλώσσα Γ’ και Δ’ δημοτικού

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.
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Ομάδα Εργασ ίας:  Γλώ σσα Δ ημοτικής Εκ παίδευ σ ης
ΓΛ Ω2_Κ07Δ

Β

Β.2.27 - Εισηγήσεις για Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 27

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Η πάπια με τα μεγάλα μάτια που της άρεσαν τα χάδια με απαλά χέρια – Καταλήξεις σε 
-ια

Τάξη Α΄ Τάξη 

Ενότητα Β ΄ Τεύχος, Ενότητα 7: Καράβια 

Σύντομη περιγραφή Δραστηριότητες της ενότητας ο ποιητής,  για τη διδασκαλία και εμπέδωση του 
συνδυασμού – ια και κατ’ επέκταση των συλλαβών -πια, - τια,  -ρια και – δια . Οι 
δραστηριότητες όπως εξάλλου φαίνεται και από το όνομα της ενότητας έχουν άμεση 
σχέση με την ποίηση και τα ποιήματα και μέσα από την χρήση των πιο πάνω συλλαβών 
μέσα από το λογισμικό τα παιδιά γνωρίζουν και τη λειτουργία της ομοιοκαταληξίας 
μέσα στο ποίημα.

Η πρώτη δραστηριότητα έχει θέμα της τις συλλαβές –πια και – τια . Τα παιδιά βλέπουν 
και συνάμα ακούνε ένα ποίημα το οποίο περιέχει αρκετές λέξεις με τις καταλήξεις – τια 
και πια. Τα παιδιά θα πρέπει μέσα για το ποίημα που παρουσιάζεται στην οθόνη τους να 
κάνουν 2 δραστηριότητες στην πρώτη θα πρέπει να ψάξουν και να βρουν τις λέξεις που 
έχουν τις συλλαβές – τια και –πια και στην δεύτερη να βρουν και να τοποθετήσουν στην 
πρόταση τη σωστή λέξη από τις 3 επιλογές που τους δίνονται.

Τόσο ή δεύτερη όσο και η τρίτη δραστηριότητα είναι δραστηριότητες χτισμένες με την 
ίδια φιλοσοφία μόνο που η δεύτερη δραστηριότητα ασχολείται με τη συλλαβή – ρια 
ενώ η τρίτη δραστηριότητα ασχολείται με τη συλλαβή – δια.

Πλήρης Ανάπτυξη 
Δραστηριότητας στο 
Μέρος Γ

ΟΧΙ

Κωδικός Ομάδας ΓΛΩ2_Κ07Δ

Λέξεις-Κλειδιά για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy

Πιάνο, πάπια, μάτια, χάδια, χέρια, πιάτο, κλαδιά, φωτιά, καράβια, λιμάνια

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για τη Γλώσσα Α’ και Β’ δημοτικού

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, 
πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Εισ ηγήσεις  γ ια  Δ ρασ τηριότητες
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ΜΕΡΟΣ Γ’
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Γ.1 - Συνοπτικός Πίνακας Αναπτυγμένων Δραστηριοτήτων

Τίτλος Δραστηριότητας

Δραστηριότητα 1 Οι δίφθογγοι ευ και αυ

Δραστηριότητα 2 Φτιάχνω λέξεις με συλλαβές και χωρίζω τις λέξεις σε συλλαβές

Δραστηριότητα 3 Μαθαίνω το Ε κεφαλαίο και το ε μικρό

Δραστηριότητα 4 Οι εποχές του χρόνου – Το φθινόπωρο

Δραστηριότητα 5 Το ο και ι μαζί μας κάνουν το οι και έτσι γράφονται οι πολλοί

Δραστηριότητα 6 Δίψηφα και διπλά σύμφωνα

Δραστηριότητα 7 Οικογενειακό δέντρο

Δραστηριότητα 8 Μετεωρολόγος, Αντιστοίχηση γλωσσικού κειμένου με εικονικό κείμενο και 
αντίστροφα.

Δραστηριότητα 9 Τα πεντόβολα

Δραστηριότητα 10 Έλα κι εσύ στη γιορτή μας

Δραστηριότητα 11 Επαγγέλματα στο παρελθόν και στο μέλλον

Δραστηριότητα 12 Το παραμύθι του παππού

Πίνακας Ανα π τυγμέ νων Δ ρασ τηριοτήτων
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Γ.2.1 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 1

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Οι δίφθογγοι ευ και αυ

Τάξη Α΄ ή Β΄ (επαναληπτικό)

Ενότητα Τάξη Α’, Β’ τεύχος, μάθημα «Η  ευχή» σελ. 26-27,

Τετράδιο εργασιών «Η ευχή» σελ 26 - 27

Τάξη Β΄, Α Τεύχος, Ενότητα 5, Πάμε για ψώνια σελ. 48, 49 

Ενδεικτική Διάρκεια 3 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Σκoπός του προτεινόμενου μαθήματος για την Α’ τάξη είναι να γνωρίσουν τα παιδιά τους 
δίφθογγους ευ και αυ και το άκουσμα των δύο φωνηέντων όταν τα συναντούμε μαζί. Τα 
παιδιά θα πρέπει να μπορούν να αναγνωρίζουν τους δίφθογγους ευ και αυ και θα πρέπει 
να είναι σε θέση να διαβάσουν λέξεις που περιέχουν το δίφθογγο ευ, να συμπληρώνουν 
λέξεις με το ευ και να διαχωρίζουν πότε ακούγεται ως εβ και πότε ως εφ.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΓΛΩ2_Κ07Δ_Π2_4

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Ευτυχία, ευχή, Λευτέρης, πρόσκληση, Δευτέρα, Παρασκευή, ευρώ, ψαρεύω, ελεύθερος, 
ευχαριστώ, χορεύω, ρήματα σε -ευω 

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για τη Γλώσσα Α’ και Β’ δημοτικού

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Μέσω του υπολογιστή που είναι 
ενωμένος με το βιντεοπροβολέα 
τα παιδιά παρακολουθούν την 
ιστορία του Φαγαλέξη που 
έτρωγε τις λέξεις στη συνέχεια 
αφού ο εκπαιδευτικός επιλέξει 
την Ευτυχία και την Αυγή τα 
παιδιά παρακολουθούν μια 
σύντομη παρουσίαση για τις 
δίδυμες αδερφούλες την Ευτυχία 
και την Αυγή.  

Μέσα από την ιστορία 
παρουσιάζόνται για πρώτη φορά 

στα παιδιά οι δίφθογγοι ευ και αυ με τρόπο που είναι πολύ κοντά στις εμπειρίες των 
παιδιών και έτσι γίνονται πιο κατανοητά.

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 1
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Ο εκπαιδευτικός ζητά από τα παιδιά να σκεφτούν και να πουν και άλλες λέξεις που 
πιθανόν να γράφονται με τους δίφθογγους ευ και αυ, αρκετές από τις οποίες θα γράψει 
στον πίνακα σε δύο στήλες σημειώνοντας με κόκκινο χρώμα το ευ και το αυ (αυτό μπορεί 
να γίνει και από τα παιδιά σαν δραστηριότητα στο kidspiration αν τα παιδιά έχουν αρκετά 
καλή σχέση με τον υπολογιστή ομαδοποιώντας σε διαφορετικούς κύκλους λέξεις που 
περιέχουν το αυ και τις λέξεις που περιέχουν το ευ).

Τότε ο εκπαιδευτικός προτείνει στα παιδιά να εργαστούν στον υπολογιστή με τους 
συμμαθητές τους προσπαθώντας να συμπληρώσουν σωστά την κουβέντα που έκανε 
ο Λευτέρης και η Ευτυχία. Στην δραστηριότητα αυτή τα παιδιά θα εργαστούν χωρίς 
τη βοήθεια του εκπαιδευτικού και αφού διαβάσουν το ασυμπλήρωτο κείμενο θα 
προσπαθήσουν να επιλέξουν τη σωστή λέξη από τις λέξεις που δίνονται από το λογισμικό. 
Αφού δοθεί χρόνος γύρω στα 5 λεπτά για τη συμπλήρωση της δραστηριότητας αυτής 
τότε ο εκπαιδευτικός καλεί τα παιδιά στην τάξη και μαζί συμπληρώνουν τα κενά στην 
κουβέντα του Λευτέρη και της Ευτυχίας και να διαβάζουν όλοι μαζί.

Μετά από την ολοκλήρωση των δραστηριοτήτων αυτών τα παιδιά θα πάρουν το βιβλίο 
τους για να διαβάσουν το κείμενο μια ευχή. Μέσα στο κείμενο αυτό υπάρχουν πολλές 
λέξεις που περιέχουν το ευ και τα παιδιά θα κληθούν από τον εκπαιδευτικό να τις βρουν 
και να χρωματίσουν το δίφθογγο. Κοντά σε κάθε λέξη τα παιδιά πρέπει να γράψουν αν θα 
το διαβάσουν με β ή με φ (δηλ. εφ. ή εβ).
 
Θα γίνει ολιγόλεπτη συζήτηση γύρω από το μικρό κειμενάκι του βιβλίου και τα παιδιά θα 
κληθούν να κάνουν τις δικές τους ευχές. Στη συνέχεια θα πρέπει να συμπληρώσουν τα 
κενά στις λέξεις του βιβλίου για να διαβάσουν τις ευχές που έκαναν τα παιδιά και τα ζώα.  

Την τρίτη περίοδο (μπορεί να γίνει συνεχόμενο ή να γίνει την επόμενη μέρα ή την επόμενη 
περίοδο) τα παιδιά θα ασχοληθούν με τις δραστηριότητες του τετραδίου τους οι οποίες 
περιστρέφονται γύρω από το δίφθογγο ευ. Τα παιδιά βλέπουν ένα τίτλο παραμυθιού «τρεις 
και μια ευχές» τις μέρες της εβδομάδας Δευτέρα, Τρίτη, Τετάρτη... Παρασκευή... και μια 
εικόνα του ευρώ. Τα παιδιά θα προσπαθήσουν να θυμηθούν και άλλες λέξεις που ξέρουν 
ή έμαθαν και χρησιμοποιούν στην καθημερινή τους ζωή και περιέχουν το δίφθογγο.

Στη συνέχεια τα παιδιά διαβάζουν και συμπληρώνουν το μικρό κείμενο που ακολουθεί 
που είναι μια κουβέντα ανάμεσα στο μυρμήγκι και τον τζίτζικα. Η επόμενη δραστηριότητα 
του τετραδίου καλεί τα παιδιά να ξεχωρίσουν και να γράψουν σε δύο στήλες τις λέξεις 
που άκουμε εβ και τις λέξεις που ακούμε εφ. 
 
Η τελευταία δραστηριότητα που είναι άσκηση ορθογραφίας μπορεί να γίνει στο τέλος της 
περιόδου αν μείνει χρόνο διαφορετικά μπορεί να γίνει στο σπίτι.

Τα παιδιά που θα τελειώσουν τις 
εργασίες τους μπορούν να εργαστούν 
με μια δημιουργική εργασία του 
λογισμικού της ίδιας ενότητας. Για να 
βρουν τη δραστηριότητα τα παιδιά 
θα πρέπει να πατήσουν πάνω στο 
φάκελο που βρίσκεται στο δέντρο 
δίπλα από την Αυγή και την Ευτυχία. 
Στη δραστηριότητα αυτή το λογισμικό 
ζήτα από τους μαθητές να βοηθήσουν 
το Λευτέρη να γράψει πρόσκληση για 
τα γενέθλια του. Στην οθόνη 
εμφανίζεται μια πρόσκληση 

γενεθλίων ασυμπλήρωτη. Τα παιδιά μπορούν να συμπληρώσουν την πρόσκληση 
αξιοποιώντας λέξεις που έμαθαν ενώ μπορούν να κάνουν αρκετές αλλαγές στη μορφή 
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της πρόκλησης (πλαγιογράμματα, περίγραμμα, έντονα γράμματα κ.ά.) 

Μέσα που χρειάζονται για υλοποίηση της δραστηριότητας (ηλεκτρονικά αρχεία, 
φυλλάδια, παρουσιάσεις):

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας, Γλώσσα Α΄ και Β’ Δημοτικού•	
Υπολογιστής Τάξης (Εκπαιδευτικού)•	
Βιντεοπροβολέα Προσωπικοί υπολογιστές για τους μαθητές τουλάχιστον 1 για •	
κάθε 3 παιδιά
Βιβλίο Γλώσσας Α΄ τάξης, 2ο, τεύχος, «Η ευχή», σελ 26 -27•	
Τετράδιο εργασιών, Γλώσσας Α΄ τάξης, 2ο, τεύχος, «Η ευχή», σελ 26 -27•	
Δυνατότητα σύνδεσης Η.Π. και βιντεοπροβολέα•	

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 1

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 1 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος Δραστηριότητας 
Τίτλος αρχείου

Όνομα αρχείου  
στο συνοδευτικό  
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.1.1 Φύλλο Εργασίας – ευ – αυ fyllo_ergasias_to_
kathimerino_mou_
programma.doc

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.1.2 Φύλλο Γενικών Οδηγιών 
Λογισμικού

genikes_odigies.doc
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Γ.2.1.1 – Φύλλο Εργασίας – ευ – αυ

Το καθημερινό μου πρόγραμμα.

Είμαι ένα παιδί με πολλά 
ενδιαφέροντα και με πολλές 
υποχρεώσεις και έτσι το 
καθημερινό μου πρόγραμμα είναι 
βαρυφορτωμένο. Θα γράψω με 
λίγα λόγια τι συνηθίζω να κάνω 
κάθε μέρα.

Χρήσιμες λέξεις με ευ και αυ 
Δευτέρα, Παρασκευή, απόγευμα, γεύμα, αυτοκίνητο, 
αυγό, εύκολο, ευχάριστο, αυλή, Ευτυχία, Αυγή, Λευτέρης, 
προσευχή, αυτί, ευρώ,  
υπεύθυνος, ευθύνη, κουρεύω, χορεύω, ελεύθερος, 
ψαρεύω, χαζεύω, ανακατεύω, αυστηρός, 
_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________
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Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 1

Γ.2.1.2 – Φύλλο Γενικών Οδηγιών Λογισμικού

- screen shots

Το λογισμικό δεν χρειάζεται ιδιαίτερες οδηγίες χρήσης αφού είναι πολύ φιλικό προς 
το χρήστη και σε καθοδηγεί 
βήμα με βήμα για τα επόμενα 
στάδια και δραστηριότητες.  Πιο 
κάτω δίνονται κάποιες γενικές 
οδηγίες και χαρακτηριστικά 
τουλογισμικού. 
 
Ο χρήστης γ ια να μπει στο 
λογισμικό θα πρέπει να 
πληκτρολογήσει  το όνομα του 
στο παραθυράκι που ανοίγει 
μόλις αρχίσει να τρέχει το 
λογισμικό και ακολούθως να 
πατήσει  το √ που βρίσκεται 
δίπλα από το παράθυρο. 
 

 
Στη συνέχεια εμφανίζεται μία εικόνα με 5 παράθυρα με παραθυρόφυλλα κλειστά. 
Κάθε παράθυρο αντιστοιχεί με μία ενότητα εργασιών και πηγαίνοντας πάνω από 
κάθε παράθυρο με το ποντίκι το παράθυρο ανοίγει και εμφανίζεται η εικόνα της κάθε 
ενότητας. Αν πατήσουμε με το ποντίκι σε κάποιο παράθυρο τότε μπορούμε στη 
μπούμε στην ενότητα εργασιών που επιλέξαμε. Στο κάτω μέρος της πρώτης εικόνας 
υπάρχει μία υδρόγειος σφαίρα που πατώντας την μας δίνονται κάποιες διευθύνσεις 
ιστοχώρων που είναι χρήσιμες για μαθητές και για εκπαιδευτικούς. 
 
 
Στις πλείστες σελίδες του 
λογισμικού στο κάτω 
μέρος της οθόνης 
υπάρχει μια παλέτα η 
οποία δίνει τη δυνατότητα 
στο παιδί αν την επιλέξει 
να ζωγραφίσει. 
 
Σε όλα τα στάδια και 
επίπεδα του λογισμικού 
υπάρχει η δυνατότητα 
της εξόδου πατώντας την 
πινακίδα που γράφει 
έξοδος ή στο χάρτη 
(ανάλογα με την ενότητα) 
στο κάτω αριστερό μέρος 
της οθόνης. 
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Οι δραστηριότητες κάθε ενότητας διαφέρουν και βρίσκονται στα σημεία της εικόνας 
της ενότητας που υποδεικνύει  το βέλος του ποντικιού ή δίνονται μέσα 
από εύχρηστο μενού στις επιλογές. 
 
Πολύτιμη βοήθεια με πολύ σαφής επεξήγηση για κάθε δραστηριότητα δίνει η νεράιδα 
που βρίσκεται μόνιμα στο κάτω μέρος της οθόνης και πατώντας πάνω της μπορεί το 
παιδί να πάρει χρήσιμες πληροφορίες για το τι πρέπει να πράξει σε κάθε 
δραστηριότητα. 
 
Σε πολλές δραστηριότητες και ενότητες δραστηριοτήτων προηγείται μια ιστορία αν ο 
χρήστης επιθυμεί να προχωρήσει στις δραστηριότητες χωρίς να ξανακούσει την 
ιστορία μπορεί απλά την ώρα που αρχίζει η ιστορία να κάνει ένα κλικ στην οθόνη με 
το ποντίκι του και το λογισμικό θα προχωρήσει στο επόμενο επίπεδο. 
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Γ.2.2 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 2

Μάθημα Γλώσσα Δημοτικής Εκπαίδευσης

Τίτλος Δραστηριότητας Φτιάχνω λέξεις με συλλαβές και χωρίζω τις λέξεις σε συλλαβές

Τάξη Α΄ ή Β΄(επαναληπτικό)

Ενότητα

Ενδεικτική Διάρκεια 2 Χ 40 λεπτά

Σκοπός  Να εμπεδώσουν τα παιδιά τη σημασία και τη λειτουργία της συλλαβής για τη δημιουργία 
της λέξης και παράλληλα να αποκτήσουν τη δυνατότητα συμπλήρωσης των λέξεων με 
τις σωστές συλλαβές. Να μάθουν να χωρίζουν σε συλλαβές τις λέξεις και να μετρούν τις 
συλλαβές που έχει κάθε λέξη.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΓΛΩ2_Κ07Δ_Π2_6

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

συλλαβισμός, συλλαβές, διπλά σύμφωνα, δίψηφα σύμφωνα, δισύλλαβες, τρισύλλαβες, 
μονοσύλλαβες

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για τη Γλώσσα Α’ και Β’ δημοτικού

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Τα παιδιά αρχίζουν το μάθημα τους διαβάζοντας από το βιβλίο τους (τεύχος Α’, σελίδα 
12) το κείμενο παρουσιάζει και υπενθυμίζει στα παιδιά τι είναι οι συλλαβές και πως 
χωρίζεται μία λέξη σε συλλαβές μέσα από μια σύντομη και διασκεδαστική ιστοριούλα. 
Στη συνέχεια τα παιδιά μπορούν να εξασκηθούν στο συλλαβισμό των λέξεων μέσα από 
το λογισμικό.

Στην ενότητα του λογισμικού Μαγική 
Γραμμούλα στην πρώτη οκτάδα 
επιλέγονται οι Συλλαβές. Στην 
δραστηριότητα εμφανίζεται ένας 
μεγάλος πίνακας με εικόνες και τις 
αντίστοιχες λέξεις από τις οποίες όμως 
λείπουν συλλαβές. Κάθε πίνακας δίνει 
την επιλογή στο παιδί να συμπληρώσει 
τις λέξεις με συλλαβές επιλέγοντας από 
τα γράμματα που δίνονται κάτω από 
τον πίνακα. Κάθε πίνακας θα πρέπει 
να συμπληρωθεί με συγκεκριμένες 
συλλαβές (π.χ. τα, το, τι, τε,τη ή λα, λο, 
λε, λη). 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 2
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Με τη συμπλήρωση του κάθε πίνακα ο εκπαιδευτικός καλεί τα παιδιά να διαβάσουν όλοι 
μαζί φωναχτά τις λέξεις που δημιουργήθηκαν χωρίζοντας τις σε συλλαβές και μετρώντας 
τις συλλαβές, εντοπίζοντας τις μονοσύλλαβες, δισύλλαβες, τρισύλλαβες κ.τ.λ. και στη 
συνέχεια να προχωρούν στον επόμενο πίνακα.

Με την ολοκλήρωση αυτής της 
δραστηριότητας τα παιδιά μπορούν να 
ασχοληθούν με μια δραστηριότητα που 
βρίσκεται στην ενότητα του λογισμικού 
«Η κοκκινοσκουφίτσα». Μπαίνοντας 
στην ενότητα της κοκκινοσκουφίτσα τα 
παιδιά επιλέγουν τη σύνδεση Φτιάχνω 
Λέξεις. 

Στην δραστηριότητα αυτή εμφανίζεται 
κάθε φορά στην οθόνη μία εικόνα και οι 
συλλαβές που αποτελούν τη λέξη που 
ταιριάζει στην εικόνα ανακατεμένες. 

Το παιδί πρέπει να βάλει τις συλλαβές στη γραμμούλα δίπλα από την εικόνα με τη σωστή 
σειρά ώστε να σχηματιστεί η λέξη. Αφού το καταφέρουν στην επόμενη λέξη μέχρι να 
φτιάξουν όλες τις λέξεις. 

Τα παιδιά που ολοκληρώσουν την εργασία αυτή μπορούν να προχωρήσουν στην επόμενη 
δραστηριότητα που είναι ο πίνακας στον οποίο δίνονται οι συλλαβές και οι ασυμπλήρωτες 
λέξεις τις οποίες πρέπει το παιδί να συμπληρώσει με τις δοσμένες συλλαβές σύροντας 
(drag and drop) τη σωστή συλλαβή στο κενό της ασυμπλήρωτης λέξης. Η δραστηριότητα 
αυτή είναι λίγο πιο δύσκολη από την προηγούμενη αφού τα παιδιά έχουν να διαλέξουν 
από αρκετές συλλαβές και ταυτόχρονα στον ίδιο πίνακα να συμπληρώσουν πολλές 
λέξεις. Παράλληλα η άσκηση αυτή εξασκεί τον ενικό και πληθυντικό αριθμό καθώς και το 
χωρισμό σε συλλαβές των δίψηφων και διπλών συμφώνων.

Ο εκπαιδευτικός ανάλογα με το πως τα παιδιά ολοκληρώνουν την εργασία τους μπορεί 
να τους δώσει εργασίες με συλλαβές από το Α’ τετράδιο εργασιών (σελ. 7,9,12,13,14). 
Όταν όλα τα παιδιά ολοκληρώσουν την εργασία στους υπολογιστές μπορεί η τάξη στην 
ολομέλεια της να ασχοληθεί με το βιβλίο (σελ.13 - 14). 

Όλη η τάξη μπορεί να παίξει το παιχνίδι των συλλάβων που βρίσκεται στη σελίδα 14 του 
βιβλίου και έτσι θα κλείσει όμορφα μια διδακτική ενότητα.

Μέσα που χρειάζονται για υλοποίηση της δραστηριότητας (ηλεκτρονικά αρχεία, φυλλάδια, 
παρουσιάσεις)

 Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας Γλώσσα Α΄- Β΄ Δημοτικού•	

 Υπολογιστής Τάξης (εκπαιδευτικού)•	

 Βιντεοπροβολέας•	

 Προσωπικοί υπολογιστές για τους μαθητές τουλάχιστον 1 για κάθε 3 παιδιά•	

 Βιβλίο Γλώσσας Β΄ τάξης, 1ο, τεύχος, σελ. 11 – 20 •	

 Φύλλο εργασίας «Το καθημερινό μου πρόγραμμα» (μπορεί να συμπληρωθεί •	
ηλεκτρονικά ή με το χέρι)

 Τετράδιο εργασιών, Γλώσσας Β΄ τάξης, 1ο, τεύχος, σελ 7,9,12, 13, 14 •	

 Δυνατότητα σύνδεσης ΗΥ και βιντεοπροβολέα•	
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Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 2 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος Δραστηριότητας 
Τίτλος αρχείου

Όνομα αρχείου  
στο συνοδευτικό  
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

* Φύλλο Γενικών Οδηγιών 
Λογισμικού

genikes_odigies.doc

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 2
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Γ.2.3 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 3

Μάθημα Γλώσσα

Τίτλος Δραστηριότητας Μαθαίνω το Ε κεφαλαίο και το ε μικρό

Τάξη Α΄ και Β΄(επαναληπτικό)

Ενότητα Τάξη Α’ : Ενότητα 2, Η παρέα, Ένα Χελιδόνι σελ. 28 - 29

Ενδεικτική Διάρκεια 3 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Να γνωρίσουν το έψιλον μικρό και το έψιλον κεφαλαίο, να μπορούν να το αναγνωρίζουν 
μέσα στη λέξη και να μάθουν τη φωνή του. Να μάθουν να διαβάζουν και να γράφουν 
λέξεις που αρχίζουν ή περιέχουν το γράμμα έψιλον

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΓΛΩ2_Κ07Δ_Π2_2

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Αλφαβητάρι, αλφάβητο, γράμματα, έψιλον 

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για τη Γλώσσα Α΄-  και Β΄ δημοτικού 

* Για να μπορέσετε να υλοποιήσετε τις ποιο πάνω δραστηριότητες θα πρέπει να 
τρέξετε το Λογισμικό του Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για τη Γλώσσα Α’ και Β’ 
δημοτικού.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Στο πρώτο παράθυρο δραστηριοτήτων 
που έχει τον τίτλο Μαγική Γραμμούλα 
τα παιδιά θα παρακολουθήσουν με 
τη βοήθεια του βιντεοπροβολέα που 
είναι συνδεδεμένος με τον ΗΥ του 
εκπαιδευτικού την ιστορία της μαγικής 
γραμμούλας που άλλαζε μορφή και 
όνομα και δημιουργούσε όλα τα 
γράμματα του αλφαβήτου. Αφού 
παρακολουθήσουν την ιστοριούλα ο 
εκπαιδευτικός μπορεί να εκμεταλλευτεί 
τη δημιουργική αυτή ιστοριούλα 
για συζήτηση με τα παιδιά και να τα
προτρέψει να μιλήσουν για το τι πιστεύουν ότι θα κάνει η μαγική γραμμούλα στη 
συνέχεια. Από τα γράμματα στον κήπο της αλφαβήτας όπου και καταλήγει η ιστορία 
μπορεί ο εκπαιδευτικός προτρέπει τα παιδιά να θυμηθούν τα γράμματα που έμαθαν 
μέχρι αυτή τη στιγμή.

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 3
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Στο τέλος της ιστορίας το λογισμικό παρουσιάζει το πάρκο της αλφαβήτας, όπου είναι 
γραμμένα με τη βοήθεια διαφόρων αντικειμένων όλα τα γράμματα του αλφαβήτου. 
Αφού ο εκπαιδευτικός επιλέξει το γράμμα έψιλον τα παιδιά θα παρακολουθήσουν με 
προσοχή το μικρό ποιηματάκι για το έψιλον. Στη συνέχεια ο εκπαιδευτικός θα ζητήσει 
από τα παιδιά να φωνάξουν όλοι μαζί την καινούργια αυτή φωνούλα για το γράμμα 
που έμαθαν αλλά και να πουν στα γρήγορα λέξεις που έχουν ή αρχίζουν από το έψιλον.  

Στη συνέχεια ο εκπαιδευτικός 
παροτρύνει τα παιδιά να 
εργαστούν στον υπολογιστή τους 
για να γνωρίζουν πιο καλά το 
γράμμα έψιλον. Τα παιδιά 
επιλέγουν το γράμμα με το οποίο 
θέλουν να ασχοληθούν πατώντας 
πάνω του με το ποντίκι. Το 
λογισμικό προσφέρει μια ωραία 
παρουσίαση με ένα ποιηματάκι 
και τον τρόπο γραφής του 
κεφαλαίου και του μικρού έψιλον 
(την παρουσίαση που έχουν δει 
τα παιδιά προηγουμένων έχουν 

τώρα την ευκαιρία να την δουν από κοντά ). Το παιδί μπορεί να επιλέξει να δει πως 
γράφεται το κεφαλαίο και πως το μικρό έψιλον και παράλληλα να ακούσει το ποιηματάκι 
που ταιριάζει στο γράμμα και έχει αρκετές λέξεις που περιέχουν το γράμμα.

Σε αυτή την ενότητα του λογισμικού πέρα από τη πρώτη και κύρια δραστηριότητα τα 
παιδιά μπορούν να παίξουν με λέξεις που περιέχουν το γράμμα έψιλον. 

1. Το δάσος. 
Στο παιχνίδι αυτό παρουσιάζεται στην οθόνη το δάσος μέσα από το οποίο πρέπει 
να περάσει η γραμμούλα μας. Για να μπορέσει να περάσει θα πρέπει τα παιδιά να τη 
βοηθήσουν βρίσκοντας τις λέξεις που έχουν μέσα το γράμμα έψιλον. Η γραμμούλα 
μπορεί να περάσει μόνο από το δρόμο στον οποίο βρίσκονται οι λέξεις που περιέχουν 
το έψιλον. Κάθε φορά που ο μαθητής βρίσκει μια λέξη που περιέχει το έψιλον και οδηγεί 
τη γραμμούλα του με τα βέλη η λέξη το γράμμα έψιλον γίνεται κόκκινο και όλη η λέξη 
παίρνει ένα κόκκινο περίγραμμα και προχωρεί μέσα από το δάσος μέχρι να φτάσει στον 
προορισμό της. 

2. Τα μπαλόνια. 
Πατώντας στην επιλογή για το παιχνίδι με τα μπαλόνια εμφανίζεται μία εικόνα με ένα 
παιδί που κρατά σφεντόνα σε ένα χωράφι όπου υπάρχουν φυτεμένα λαχανικά. Όταν 
αρχίσει το παιχνίδι από το πάνω μέρος της οθόνης εμφανίζονται μπαλόνια που περιέχουν 
λέξεις. Στόχος του παιχνιδιού είναι να σπάσουν με τη σφεντόνα μόνο τα μπαλόνια που 
περιέχουν λέξεις με το γράμμα ε και να μαζέψουν καρότα στο καλάθι που βρίσκεται από 
κάτω. Αν κάνουν λάθος και σπάσουν μπαλόνι που δεν έχει το έψιλον τότε θα εμφανιστεί 
ένας λαγός, ο οποίος θα φαει τα καρότα. Στο τέλος του παιχνιδιού δίνεται αξιολόγηση του 
μαθητή και επιλογή αν θέλει να ξαναπαίξει το παιχνίδι. 

Στη συνέχεια και αφού όλα τα παιδιά έχουν εργαστεί με τις δραστηριότητες αυτές ο 
εκπαιδευτικός παραπέμπει τα παιδιά στο βιβλίο τους στο μάθημα «Ένα χελιδόνι» και τους 
ζητά να βάλουν σε κύκλο όλα τα ε. Ο εκπαιδευτικός προβάλλει το κείμενο το οποίο έχει 
το βιβλίο και χρωματίζει μετά από επισήμανση των παιδιών όλα τα ε. Ο εκπαιδευτικός 
διαβάζει μια φορά το μικρό κείμενο και δίνει λίγο χρόνο στα παιδιά να το διαβάσουν μόνοι 
τους. Την ώρα αυτή κάνει το γύρο της τάξης και βοηθά τους μαθητές που δυσκολεύονται. 
Στη συνέχεια όλοι μαζί ή χωρισμένοι σε ομάδες διαβάζουν μεγαλόφωνα το κείμενο και 
αφού το έχουν διαβάσει 2-3 φορές ο δάσκαλος ζητά από τα παιδιά να αποδώσουν με δικά 
τους λόγια για το θέμα του κειμένου και έτσι δημιουργείται μια μικρή συζήτηση. 
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Την επόμενη περίοδο και για όσο χρόνο απομένει τα παιδιά μπορούν να εργαστούν 
στις εργασίες του βιβλίου και του τετραδίου εργασιών τους. Στο σημείο αυτό ιδιαίτερη 
προσοχή δίνεται στο σωστό τρόπο γραφής του γράμματος ε. 

Μέσα που χρειάζονται για υλοποίηση της δραστηριότητας (ηλεκτρονικά αρχεία, •	
φυλλάδια, παρουσιάσεις)

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας Γλώσσα Α΄ και Β΄ Δημοτικού•	

Υπολογιστής Τάξης (Εκπαιδευτικού)•	

Βιντεοπροβολέας•	

Προσωπικοί υπολογιστές για τους μαθητές τουλάχιστον 1 για κάθε 3 παιδιά•	

Βιβλίο Γλώσσας A΄ τάξης, Ενότητα 2, Η παρέα, Ένα Χελιδόνι σελ. 28 - 29•	

Τετράδιο εργασιών A΄ τάξης, Ενότητα 2, Η παρέα, Ένα Χελιδόνι σελ. 22 - 23•	

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 3

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 3 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος Δραστηριότητας 
Τίτλος αρχείου

Όνομα αρχείου  
στο συνοδευτικό  
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

* Φύλλο Γενικών Οδηγιών 
Λογισμικού

genikes_odigies.doc
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Μάθημα Γλώσσα Δημοτικής Εκπαίδευσης

Τίτλος Δραστηριότητας Οι εποχές του χρόνου – Το φθινόπωρο

Τάξη Α΄ Τάξη - Β΄ Τάξη

Ενότητα Τάξη Β’ , Β’ Τεύχος, Ενότητα 1 – Στο δρόμο για το σχολείο (το μάθημα αυτό 
μπορεί να γίνει για το φθινόπωρο ανεξάρτητα από τις ενότητες του βιβλίου Α’ 
Τάξη)

Ενδεικτική Διάρκεια 2 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Να γνωρίσουν τα παιδιά το φθινόπωρο και τα βασικά χαρακτηριστικά του, να μάθουν να 
περιγράφουν τις καιρικές συνθήκες που επικρατούν το φθινόπωρο χρησιμοποιώντας 
τις ανάλογες λέξεις και να έρθουν σε μια πρώτη επαφή με τη δημιουργία ποιήματος 
χρησιμοποιώντας τις λέξεις που έμαθαν την ενότητα για το φθινόπωρο.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΓΛΩ2_Κ07Δ_Π2_8

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

φθινόπωρο, σύννεφα, κρύο, βροχερός, ομπρέλα, κίτρινα φύλλα, γυμνά δέντρα, 
χελιδόνια, σταφύλι, σχολείο, 

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για τη Γλώσσα Α’ και Β’ δημοτικού

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Το μάθημα θα αρχίσει με κάποιες παρατηρήσεις του εκπαιδευτικού για τον καιρό, οι 
οποίες θα καταλήξουν σε ερωτήσεις για περαιτέρω παρατηρήσεις από τα παιδιά για την 
αλλαγή του καιρού από το καλοκαίρι στο φθινόπωρο. Αφού ολοκληρωθεί η κουβέντα 
στην τάξη για τον καιρό και καταλήξουν στο συμπέρασμα ότι ο καιρός άλλαξε γιατί 
πια δεν είναι καλοκαίρι αλλά φθινόπωρο, τότε θα γίνει μια σύντομη αναφορά από τον 
εκπαιδευτικό για το μάθημα της μέρας που είναι το φθινόπωρο και την πορεία εργασίας 
της τάξης για το παρόν μάθημα.

Μπαίνοντας στο λογισμικό τα παιδιά θα επιλέξουν την ενότητα «Ο λύκος και οι τέσσερις 
εποχές» και αμέσως τα παιδιά τα έχουν την ευκαιρία να παρακολουθήσουν μια μικρή 
ιστορία για τα λύκο και τα καλλιεργημένα ζωάκια. Στο τέλος της ιστορίας ο λύκος καλεί 
τα παιδιά να ταξιδέψουν μαζί στις εποχές του χρόνου.

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 4
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Αν  ο εκπαιδευτικός επιθυμεί να εργαστεί με κάποια άλλη εποχή σε άλλη χρονική στιγμή 
της σχολικής χρονιάς αυτό μπορεί να γίνει αφού επιλέξει από την κεντρική σελίδα της 
ενότητας «Ο λύκος και οι τέσσερις εποχές» την ενότητα που επιθυμεί. Φυσικά σε κάθε 
εποχή το είδος των δραστηριοτήτων διαφοροποιείται ενώ κάποιες δραστηριότητες 
παραμένουν οι ίδιες.

1. Σύννεφο. 
Στην εικόνα παρουσιάζεται ο ουρανός συννεφιασμένος και μέσα στις σταγόνες που 
πέφτουν υπάρχουν λεξούλες τις οποίες πρέπει τα παιδιά μετακινώντας το ποντίκι τους να 
τοποθετήσουν το παιδάκι που βρίσκεται από κάτω και κρατά ένα δοχείο ακριβώς κάτω 
από τις λεξοσταγόνες για να τις μαζέψει όλες. Κάθε λεξοσταγόνα που μπαίνει στο δοχείο 
γράφεται μέσα στο δοχείο και έτσι το παιδί ξέρει ποιες είναι οι λέξεις που έχει μαζέψει. 
Αφού τα παιδιά μαζέψουν όλες τις λεξοσταγόνες μπορούν στην ολομέλεια της τάξης να 
κάνουν προτασούλες χρησιμοποιώντας τις λέξεις αυτές. Καλό θα ήταν οι προτασούλες 
αυτές να είναι ρεαλιστικές από εμπειρίες των παιδιών ώστε να έχουν νόημα και να μην τις 
δημιουργούν για χάρη της εξάσκησης.

2. Γράφω ποίημα με τις λεξοσταγόνες.
Πατώντας το φυλλαράκι με την ένδειξη επόμενο εμφανίζονται άδειες γραμμούλες και σε 
άλλο σημείο της εικόνας εμφανίζονται οι λέξεις που μάζεψε ο μαθητής προηγουμένως. 
Θα πρέπει να χρησιμοποιήσει τις λέξεις που μάζεψε για να γράψει ένα ποίημα. Οι λέξεις 
που μάζεψε το παιδί θα πρέπει να μπουν στο τέλος κάθε στίχου. Θα πρέπει το παιδί να 
τοποθετήσει τις λέξεις με τέτοιο τρόπο ώστε να υπάρχει ομοιοκαταληξία.
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3. Το γλωσσάρι της βροχής. 
Είναι μια δραστηριότητα πιο δύσκολη από τις προηγούμενες και που απαιτεί περισσότερο 
χρόνο. Μπορεί να γίνει σε επόμενο μάθημα αν δεν υπάρχει ευχέρεια χρόνου. Στη 
δραστηριότητα αυτή δίνονται αρκετές λέξεις που έχουν σχέση με τη βροχή μέσα σε 
αυτές τις λέξεις βρίσκονται λέξεις που περιγράφουν τον καιρό, τον ουρανό, τη γη αλλά 
και τα μέσα προστασίας των ανθρώπων όταν βρέχει. Κάθε φορά εμφανίζεται ένα πίνακας 
με επικεφαλίδα μία από τις ενότητες που αναφέρθηκαν πιο πάνω. Τα παιδιά πρέπει από 
τις λέξεις αυτές να επιλέξουν μόνο αυτές που αναφέρονται στο θέμα της ενότητα π.χ. 
αν η επικεφαλίδα είναι ουρανός θα πρέπει να επιλεγούν οι λέξεις γκρίζος, σύννεφα 
κ.ά. Στη συνέχεια το παιδί πρέπει να γράψει μερικές προτασούλες για κάθε ενότητα 
χρησιμοποιώντας τις λέξεις που επέλεξε.
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Τα παιδιά που ολοκληρώνουν την εργασία τους μπορούν να μελετήσουν προσεκτικά το 
εικονογραφημένο ημερολόγιο της τάξης και να προσπαθήσουν να ανακαλύψουν και να 
γράψουν όσες περισσότερες πληροφορίες μπορούν για το φθινόπωρο (φρούτα, γιορτές, 
ρούχα, καιρός, συνήθειες των ανθρώπων κ.ά.)τόσο από αυτά που έμαθαν μέσα από τις 
εργασίες του λογισμικού όσα και από την παρατήρηση του ημερολογίου και με βάση 
τη δική τους προσωπική εμπειρία. Θα τονίσουμε στα παιδιά ότι θα πρέπει να γράψουν 
μικρές και απλές προτάσεις και καλό θα ήταν οι προτάσεις που αφορούν το ίδιο θέμα 
να είναι ομαδοποιημένες. Οι παρατηρήσεις αυτές μπορεί αργότερα να αποτελέσουν τη 
βάση για να γράψουν τα παιδιά μια μικρή έκθεση για το φθινόπωρο (αυτό μπορεί να γίνει 
πιο εύκολα στην Β’ τάξη ).

Μέσα που χρειάζονται για υλοποίηση της δραστηριότητας (ηλεκτρονικά αρχεία, 
φυλλάδια, παρουσιάσεις)

 Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για τη Γλώσσα Α΄ και Β΄ Δημοτικού •	

 Υπολογιστής Τάξης Εκπαιδευτικού•	

 Βιντεοπροβολέας•	

 Προσωπικοί υπολογιστές για τους μαθητές τουλάχιστον 1 για κάθε 3 παιδιά•	

 Δυνατότητα σύνδεσης ΗΥ και βιντεοπροβολέα•	

 Τετράδιο εργασιών μαθητή•	

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 4 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος Δραστηριότητας 
Τίτλος αρχείου

Όνομα αρχείου  
στο συνοδευτικό  
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

* Φύλλο Γενικών Οδηγιών 
Λογισμικού

genikes_odigies.doc
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Γ.2.5 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 5

Μάθημα Γλώσσα Δημοτικής Εκπαίδευσης

Τίτλος Δραστηριότητας Το ο και ι μαζί μας κάνουν το οι και έτσι γράφονται οι πολλοί

Τάξη Α΄ Τάξη 

Ενότητα Τάξη Α ’, Β’  Τεύχος, Ενότητα 5, Όλοι στο οικόπεδο, σελ. 12 - 14

Ενδεικτική Διάρκεια 2 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Να γνωρίσουν το δίψηφο φωνήεν οι, να μπορούν να το αναγνωρίσουν μέσα σε λέξεις 
αλλά και να μπορούν να διαβάσουν και να γράψουν κάποιες συχνόχρηστες λέξεις 
οι οποίες αρχίζουν ή περιέχουν το οι. Να έχουν μια πρώτη επαφή με τον ενικό και 
πληθυντικό αριθμό και τον τρόπο γραφής του πληθυντικού αριθμού (π.χ. ο ποντικός – 
οι ποντικοί ).

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΓΛΩ2_Κ07Δ_Π2_10

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

οικόπεδο, ποντικοί, οικογένεια, Φοίβος, νάνοι, τοίχος, όλοι, ποιος

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για τη Γλώσσα Α’ και Β’ δημοτικού

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Μέσω του υπολογιστή που είναι ενωμένος με το βιντεοπροβολέα τα παιδιά 
παρακολουθούν την ιστορία του Φαγαλέξη που έτρωγε τις λέξεις και οδηγούνται στη 
βασική εικόνα της ενότητας δραστηριοτήτων του Φαγαλέξη όπου παρουσιάζονται 6 
παιδιά τα οποία έχουν στα ρούχα τους γραμμένο το όνομα τους. Από το όνομα του κάθε 
παιδιού λείπει ένα δίψηφο φωνήεν. Ο εκπαιδευτικός ζητά από τα παιδιά να μελετήσουν 
τα ονόματα των παιδιών και να προσπαθήσουν να τα διαβάσουν. Στη συνέχεια ζητά 
να υποθέσουν τα παιδιά που στο όνομα ποιου παιδιού ταιριάζει το ο (όμικρον) και το ι 
(γιώτα) που μαζί φωνάζουν ι. Αφού τα παιδιά υποδείξουν τον Φοίβο τότε ο εκπαιδευτικός 
θα επιλέξει το Φοίβο και θα περάσει στις δραστηριότητες για γνωριμία και εμπέδωση 
με το οι.

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 5
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Πατώντας πάνω στο Φοίβο το λογισμικό οδηγεί τα παιδιά σε μια εικόνα με το Φοίβο και 
γύρω του υπάρχουν διάφορα αντικείμενα και πρόσωπα που γράφονται με οι ( άνοιξη, 
οι νάνοι, κοιμάται, πλοίο ). Καλό θα ήταν πριν ο εκπαιδευτικός οδηγήσει τα παιδιά στην 
πρώτη δραστηριότητα να παροτρύνει τα παιδιά να μιλήσουν για την εικόνα και να 
προσπαθήσουν να βρουν λέξεις που γράφονται με οι. Ο εκπαιδευτικός θα γράψει τις 
λέξεις αυτές στον πίνακα και θα σημειώσει με διαφορετικό χρώμα το οι. Είναι απαραίτητο 
τα παιδιά να έχουν μια πρώτη επαφή με τη χρήση του οι στον πληθυντικό αριθμό αλλά 
και τη χρήση του οι ως άρθρο για τα πολλά (στον πληθυντικό αριθμό). Δεν θα δοθούν 
γραμματικοί κανόνες είναι αρκετό στο παρόν στάδιο να γίνουν κάποιες παρατηρήσεις και 
κάποιες διαπιστώσεις για τη χρήση του.
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Στη συνέχεια τα παιδιά θα περάσουν στους υπολογιστές τους (2-3 παιδιά σε κάθε 
υπολογιστή) και θα προχωρήσουν στις δραστηριότητες με τη βοήθεια της νεράιδας. Η 
νεράιδα καθοδηγεί τα παιδιά να επιλέξουν το χάρτη που βρίσκεται στα δεξιά του Φοίβου. 
Στον χάρτη υπάρχουν τέσσερα σημεία που κρύβουν 4 γρίφους, τους οποίου θα πρέπει να 
λύσει ο Φοίβος για να βοηθήσει τον σκαντζόχοιρο να βρει την οικογένειά του. Για να το 
κάνει αυτό θέλει τη βοήθεια των παιδιών. Ο Κάθε γρίφος που φαίνεται πάνω στο χάρτη 
με το σχήμα του στόχου δίνει κάθε φορά και μία ξεχωριστή δραστηριότητα με στόχο τα 
παιδιά να εξασκηθούν στην ανάγνωση και γραφή των λέξεων που περιέχουν το οι. Μια 
βασική διαφορά της δραστηριότητας του χάρτη και των γρίφων του χάρτη είναι ότι δεν 
υπάρχει το τόξο ή το σπιτάκι στην πινακίδα κάτω αριστερά που υποδεικνύει την έξοδο. 
Αντίθετα στο πάνω δεξί μέρος του χάρτη και του κάθε γρίφου υπάρχει ένα χ, το οποίο 
μπορούμε να πατήσουμε για να εγκαταλείψουμε τη δραστηριότητα και να επιστρέψουμε 
πίσω στο μενού.

 1. Στον πρώτο γρίφο δίνονται 5 εικόνες και κάτω από αυτές βρίσκονται λέξεις 
ανακατεμένες. Τα παιδιά πρέπει να τις βάλουν στη σωστή σειρά για να γράψουν την 
πρόταση που αντιστοιχεί σε κάθε εικόνα.

2. Ο δεύτερος γρίφος είναι ακροστιχίδα. Το λογισμικό δίνει μία εικόνα για κάθε λέξη ενώ 
για κάθε εικόνα δίνει και κάποια στοιχεία τα οποία το παιδί μπορεί να ακούσει αν πατήσει 
με το ποντίκι του πάνω στις εικόνες. Δακτυλογραφώντας τη σωστή λέξη τα παιδιά λύνουν 
το γρίφο και προχωρούν. Στη δραστηριότητα αυτή γίνεται και η χρήση του οι σε λέξεις 
στον πληθυντικό αριθμό (π.χ. ινδιάνοι). Το πρώτο γράμμα κάθε λέξης γράφεται με κόκκινο 
ώστε να συμπληρωθεί ο γρίφος και κάθε άλλο γράμμα της λέξης που είναι σωστό γράφεται 
με μαύρο χρώμα ενώ αν κάποιο γράμμα είναι λάθος ή χρειάζεται τόνο τότε γράφεται 
αυτόματα με γκρίζο χρώμα και πρέπει να το διορθώσουμε. Εδώ ο εκπαιδευτικός που θα 
εποπτεύει την εργασία των παιδιών θα συζητήσει και τα καθοδηγήσει τα παιδιά στο να 
αντιληφθούν ότι το οι χρησιμοποιείται στις λέξεις για τα πολλά.

3. Στον τρίτο γρίφο δίνεται μία πρόταση και κάτω από αυτή δίνονται σύμβολα. Για 
κάθε γράμμα αντιστοιχεί ένα σύμβολο. Για να λύσουν το γρίφο τα παιδιά θα πρέπει να 
αντικαταστήσουν τα σύμβολα που δίνονται από κάτω με το σωστό γράμμα.

4. Στον τέταρτο γρίφο τα παιδιά πρέπει να συμπληρώσουν ένα μικρό κείμενο με τις 
λέξεις που τους δίνονται και έτσι να λύσουν το γρίφο.
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Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 5 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

* Φύλλο Γενικών Οδηγιών 
Λογισμικού

genikes_odigies.doc

Μόνο όταν τα παιδιά λύσουν και τους 4 γρίφους θα ολοκληρωθεί η δραστηριότητα και θα 
βρει ο σκαντζόχοιρος την οικογένειά του.

Μετά από αυτή την παιγνιώδη εκμάθηση αρκετών λέξεων που γράφονται με το οι τα 
παιδιά μπορούν να συνεχίσουν με το βιβλίο της γλώσσας στο οποίο υπάρχει σχετική 
ενότητα για τη διδασκαλία του οι με τίτλο «Όλοι στο οικόπεδο». Στο κείμενο της ενότητας 
υπάρχουν αρκετές λέξεις που περιέχουν το οι. Αφού ο εκπαιδευτικός διαβάσει το κείμενο 
και τα παιδιά το σχολιάσουν σε συνδυασμό και με την εικόνα που το συνοδεύει, καλό θα 
ήταν να εντοπίσουν και να κυκλώσουν τις λέξεις που περιέχουν οι και να χρωματίσουν το 
οι. Με τις λεξούλες αυτές, αλλά και με άλλες που έχουν μάθει από το λογισμικό και από το 
τετράδιο εργασιών τους με το οποίο θα ασχοληθούν λίγο αργότερα, τα παιδιά μπορούν 
προφορικά ή γραπτά (αν υπάρχει χρόνος αν όχι μπορεί να γίνει την επόμενη φορά) δικές 
τους προτασούλες ή ακόμα να γράψουν μια μικρή ιστοριούλα ή διάλογο όπως αυτόν που 
έχει το βιβλίο τους.

Οι δραστηριότητες που ακολουθούν και είναι ουσιαστικά συμπλήρωση προτάσεων 
με βάση τις εικόνες που τις συνοδεύουν, στοχεύουν στη σωστή χρήση του οι στον 
πληθυντικό αριθμό. Μετά από τις δραστηριότητες του βιβλίου τα παιδιά μπορούν να 
ασχοληθούν με τις δραστηριότητες στο τετράδιο εργασιών τους (β’ τεύχος, σελ. 10 - 
11). Και οι δραστηριότητες αυτές αποτελούν πέρα από την πρώτη δραστηριότητα στην 
οποία τα παιδιά έχουν την ευκαιρία να δουν πινακίδες που συναντούμε στο δρόμο και 
έχουν λέξεις που γράφονται με οι, εργασίες συμπλήρωσης με έμφαση τη χρήση του οι 
στον πληθυντικό αριθμό. Με τις λεξούλες που έχουν βρει τα παιδιά από το κείμενο το 
βιβλίου τους αλλά και με άλλες που έχουν μάθει από το λογισμικό και από το τετράδιο 
εργασιών τους μπορούν προφορικά ή γραπτά (αν υπάρχει χρόνος ) να φτιάξουν δικές 
τους προτασούλες ή ακόμα να γράψουν μια μικρή ιστοριούλα ή διάλογο όπως αυτόν που 
έχει το βιβλίο τους.

Μέσα που χρειάζονται για υλοποίηση της δραστηριότητας (ηλεκτρονικά αρχεία, φυλλάδια, 
παρουσιάσεις)

•	 Λογισμικό	Παιδαγωγικού	Ινστιτούτου	Ελλάδας	Γλώσσας	Α΄	και	Β΄	Δημοτικού	

•	 Υπολογιστής	Τάξης	(Εκπαιδευτικού)

•	 Βιντεοπροβολέας

•	 Προσωπικοί	υπολογιστές	για	τους	μαθητές	τουλάχιστον	1	για	κάθε	3	παιδιά

•	 Βιβλίο	Γλώσσας	Α΄	τάξης,	2ο,	τεύχος,	σελ.	12	–	23,	Όλοι	στο	οικόπεδο	

•	 Τετράδιο	εργασιών,	Γλώσσας	Α΄	τάξης,	2ο,	τεύχος,	σελ.	10	–	11,	Όλοι	στο	οικόπεδο
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Γ.2.6 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 6

Μάθημα Γλώσσα Δημοτικής Εκπαίδευσης

Τίτλος Δραστηριότητας Δίψηφα και διπλά σύμφωνα

Τάξη Α΄ Τάξη 

Ενότητα Τάξη Α ’, Β’ Τεύχος, Παράλληλα με την ολοκλήρωση της Ενότητας 5

Τάξη Β’, Α’ Τεύχος, Στον κόσμο των κόμικς, σελ. 32 – 33

Ενδεικτική Διάρκεια 2 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Να εξασκηθούν και να εμπεδώσουν τη χρήση των δίφθογγων γκ,γγ,μπ, ντ, τσ, τζ. Να 
μπορούν να αναγνωρίσουν, να διαβάσουν και να γράψουν λέξεις που περιέχουν τους 
δίφθογγους γκ,γγ,μπ, ντ, τσ, τζ.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΓΛΩ2_Κ07Δ_Π2_6

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

οικόπεδο, ποντικοί, οικογένεια, Φοίβος, νάνοι, τοίχος, όλοι, ποιος

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για τη Γλώσσα Α’ και Β’ δημοτικού

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Το μάθημα θα αρχίσει με την παρακολούθηση του παραμυθιού της κοκκινοσκουφίτσας 
που υπάρχει στο λογισμικό, στο οποίο πέρα από τις εικόνες τα παιδιά βλέπουν και το 
κείμενο της αφήγησης. Η παρακολούθηση γίνεται με τη βοήθεια του βιντεοπροβολέα 
για όλα τα παιδιά.

Στη συνέχεια τα παιδιά θα έχουν στον υπολογιστή τους ή τυπωμένο το κείμενο του 
παραμυθιού που άκουσαν και θα προσπαθήσουν με την ομάδα τους (3 παιδιά) να 
βρουν όσες περισσότερες λέξεις μπορούν που να έχουν δίψηφα σύμφωνα και να τα 
χρωματίσουν. Αν η δραστηριότητα γίνει στον ΗΥ τότε τα δίψηφα σύμφωνα μπορούν να 
γίνουν highlighted. Στη συνέχεια με copy και paste θα μεταφέρουν τις λέξεις που έχουν 
τα δίψηφα σύμφωνα ντ, μπ, γκ, γγ, τζ, τσ, πρ, στ, κρ, τρ, πρ στον πίνακα που υπάρχει στη 
δεύτερη σελίδα.

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 6
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Από την ενότητα του λογισμικού «Η Κοκκινοσκουφίτσα» και από τις επιλογές που δίνονται 
επιλέγοντας το γλέντι δίνονται στα παιδιά δραστηριότητες για εξάσκηση στη γραφή, 
ορθογραφία και ανάγνωση των δίψηφων και των διπλών συμφώνων. Σε αυτή την ενότητα 
υπάρχει μία σειρά δραστηριοτήτων που έχουν θέμα την προετοιμασία για το γλέντι που 
θα γίνει αφού ο πατέρας της κοκκινοσκουφίτσας κατάφερε να σκοτώσει το λύκο και να 
σώσει την κοκκινοσκουφίτσα. Είναι σημαντικό τα παιδιά να νιώσουν ότι βοηθούν με το 
δικό τους τρόπο στην προετοιμασία για το γλέντι.

1. Στην πρώτη δραστηριότητα «Η γιαγιά διαλέγει φαγητά» τα παιδιά καλούνται να 
επιλέξουν από τα φαγητά που εμφανίζονται στην οθόνη μόνο εκείνα που έχουν τα δίψηφα 
σύμφωνα που έχουν μάθει. Στην οθόνη εμφανίζονται αρκετά πιάτα με φαγητά κάτω από 
τα οποία αναγράφεται το όνομα του κάθε φαγητού. Η επιλογή γίνεται πολύ απλά αν τα 
παιδιά επιλέξουν ένα φαγητό και το σύρουν (drag and drop) από το αριστερό μέρος της 
εικόνας στο δεξί μέρος της εικόνας όπου βρίσκεται το τραπέζι της γιαγιάς.
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Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 6

2. Στη δεύτερη δραστηριότητα τα παιδιά καλούνται να συμπληρώσουν τη συνταγή 
της γιαγιάς με τις λέξεις που τους δίνονται από το πρόγραμμα. Όλα τα διπλά ή δίψηφα 
σύμφωνα είναι γραμμένα με άλλο χρώμα ώστε να ξεχωρίζουν. H συμπλήρωση των 
προτάσεων γίνεται με την ίδια διαδικασία όπως και πιο πάνω (drag and drop).

3. Στην επόμενη δραστηριότητα δίνονται προτάσεις των οποίων οι λέξεις έχουν 
ανακατευτεί και τα παιδιά καλούνται να βάλουν τις προτάσεις στη σωστή σειρά ώστε να 
περιγράψουν τη διαδικασία δημιουργίας της σαλάτας της κοκκινοσκουφίτσας.

4. Ακολουθεί η συμπλήρωση μιας πρότασης για τη σαλάτα της κοκκινοσκουφίτσα και 
στο τέλος υπάρχει η συμπλήρωση λέξεων με δίψηφα σύμφωνα.

5. Αν υπάρχει χρόνος ή στο επόμενο μάθημα τα παιδιά μπορούν να τραγουδήσουν όλα 
μαζί το τραγούδι του μπιζελιού το οποίο υπάρχει στο λογισμικό με τη μορφή του karaoke. 
Ενώ ακούγεται το τραγούδι παρουσιάζονται στην οθόνη οι στοίχοι του τραγουδιού και 
χρωματίζονται με το ρυθμό του τραγουδιού έτσι που το παιδί να ξέρει κάθε φορά σε ποιο 
σημείο του τραγουδιού βρίσκεται. Μέσα στο τραγούδι υπάρχουν πάρα πολλές λέξεις με 
δίψηφα φωνήεντα. Αν ο εκπαιδευτικός επιθυμεί μπορεί στη συνέχεια να φωτοτυπήσει το 
τραγούδι και να βάλει τα παιδιά να τα διαβάσουν και να εντοπίσουν τις λέξεις με διπλά 
σύμφωνα.

6. Ως δημιουργική εργασία τα παιδιά μπορούν να φτιάξουν ένα μικρό ποίημα 
χρησιμοποιώντας όσες περισσότερες λέξεις με δύο σύμφωνα μπορούν σε ελεύθερο 
θέμα που θα επιλέξουν. Φυσικά καλό θα ήταν να γίνει μια πρώτη προφορική προσπάθεια 
με μικρές προτασούλες (3 – 5 λέξεις) ώστε να θυμηθούν να δοθεί από τον εκπαιδευτικό 
μέσα από παραδείγματα κάποιο άτυπο πλαίσιο εργασίας και μέσα από τα παραδείγματα 
τα παιδιά θα θυμηθούν τη δομή και τα χαρακτηριστικά ενός ποιήματος ( στίχοι, στροφές, 
ομοιοκαταληξία ). 

Μέσα που χρειάζονται για υλοποίηση της δραστηριότητας (ηλεκτρονικά αρχεία, φυλλάδια, 
παρουσιάσεις)

 Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας, Γλώσσα Α΄ και Β΄ Δημοτικού •	

 Υπολογιστής Τάξης (εκπαιδευτικού)•	

 Βιντεοπροβολέας•	



78 Εργα λ είο:  Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινσ τιτούτου Ε λλάδας για  τη Γλώ σσα ,  Α΄-  Β΄  και  Γ΄ -  Δ’ τά ξ εων δημοτικού

Ε πιμορφ ωτικό Υποσ τηρικτικό Υλικό για  την ε νσωμάτω σ η των ΤΠΕ σ τη μα θησ ιακή διαδικασ ία 
ΠΑΙΔ ΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥ ΤΟ ΚΥΠΡΟΥ,  2008                                                 

Γ

 Προσωπικοί υπολογιστές για τους μαθητές τουλάχιστον 1 για κάθε 3 παιδιά•	

 Α’ τάξη παράλληλα ή με την ολοκλήρωση της Ενότητας 5 και 6 σελ. 12- 30 και στην Β’ •	
τάξη σε συνδυασμό με την Ενότητα 3, Στον κόσμο των κόμικς, σελ 32 – 33)

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 6 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Γ.2.6.1 Φύλλο Εργασιών - Η 
Κοκκινοσκουφίτσα

kokkinoskoufitsa.doc

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

* Φύλλο Οδηγιών 
Λογισμικού για τη 
δραστηριότητα

genikes_odigies.doc
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Μια φορά κ αι ένα κ αιρό ζούσε ένα κ οριτσάκ ι που 
φορούσε πάντα ένα κόκκινο σκουφάκι. Ήταν η 
κοκκινοσκουφίτσα.  Ζούσε με τους γονείς σε ένα 
μικρό σπιτάκι κοντά στο καμπαναριό της εκκλησίας.  
Ο μπαμπάς της ήταν ξυλοκόπος και τελευταία είχε 
μεγάλη στεναχώρια έλεγαν ότι ένα άγριος λύκος 
τριγυρνούσε στο δάσος.  
 
Ένα πρωί η μαμά της κοκκινοσκουφίτσας γέμισε ένα 
καλάθι με νόστιμες πίττες και βούτυρο την έστειλε 
στη γιαγιά της που ήταν άρρωστη. Της είπε να 
προσέχει το λύκο. Το κοριτσάκι περπατούσε στο 
μονοπάτι τραγουδώντας. Έβλεπε λουλούδια και 

ζωάκια .. . και ξεχάστηκε.  Μπήκε στο δάσος. Πεινασμένος ο λύκος την έβλεπε. 
 
Πετάχτηκε μπροστά της. Της έπιασε κουβέντα Δεν μπορούσε να τη φαει εκεί. Αν 
φώναζε θα την άκουγαν οι ξυλοκόποι. Της είπε να παίξουν. Να ξεκινήσουν για το 
σπιτάκι της γιαγιάς από άλλο μονοπάτι ο κάθε ένας για να δουν ποιος θα φτάσει 
πρώτος. Ο πονηρός ο παμπόνηρος διάλεξε το πιο σύντομο μονοπάτι. Έφτασε 
πρώτος. 
 
Χτύπησε την πόρτα . Άλλαξε τη φωνή του να μοιάζει με της κοκκινοσκουφίτσας και Η 
γιαγιά ξεγελάστηκε. Κούτσα-κούτσα άνοιξε. Ο λύκος της έδεσε την γιαγιά και την 
κλείδωσε στην ντουλάπα. Φόρεσε το νυχτικό και το σκουφί της και ξάπλωσε. 
 
Η κοκκινοσκουφίτσα έφτασε. Κτύπησε την πόρτα.  Ο λύκος έκανε τη γιαγιά. Τα 
τζάμια και τα παντζούρια ήταν κλειστά και δεν φαινόταν καλά. 
-Κάθισε κοντά μου, είπε στο κοριτσάκι  
 
Η κοκκινοσκουφίτσα παραξενεύτηκε. Ρωτούσε  γιατί έχει τόσο μεγάλα αυτιά, τόσο 
μεγάλα μάτια και  τόσο μεγάλο στόμα; 
-Για να σε φαω, είπε ο λύκος και την έκανε μια μπουκιά 
 
Χόρτασε και ξάπλωσε στη σκιά ενός δέντρου να χωνέψει. Σε λίγη ώρα πέρασε ο 
πατέρας της και μπήκε στο σπίτι της γιαγιάς, να πει μια καλημέρα. Τη Βρήκε στη  
ντουλάπα και έμαθε τι έγινε. Έμαθε τι έγινε και θύμωσε πολύ. 
 
Έψαξε και βρήκε το λύκο. Σήκωσε το τσεκούρι να τον σκοτώσει. 

- Βοήθεια... ακούστηκε. Η κοκκινοσκουφίτσα ήταν ακόμα ζωντανή, 
Άνοιξε την κοιλιά του λύκου και την έβγαλε. Την αγκάλιασε τρυφερά  

- Μπαμπά μου πόσο φοβήθηκα, έλεγε  
- Τρέξε στο χωριό να πάρεις τα καλά μαντάτα  

Ο μπαμπάς γέμισε την κοιλιά του λύκου με πέτρες την έραψε και έφυγε. 
Ο λύκος ξύπνησε και διψούσε πολύ. Βαρύς όπως ήταν πήγε στο ποτάμι πνίγηκε. 
Όλ οι ησύχασαν. Η κ οκ κ ινοσκ ουφίτσα έμαθε να ξεχωρίζει τους λ ύκ ους να κ αι δε 
ξανασυνάντησε ποτέ κανένα στη ζωή της. 
 
 

Γ.2.6.1 – Φύλλο Εργασιών - Η Κοκκινοσκουφίτσα

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 6



80 Εργα λ είο:  Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινσ τιτούτου Ε λλάδας για  τη Γλώ σσα ,  Α΄-  Β΄  και  Γ΄ -  Δ’ τά ξ εων δημοτικού

Ε πιμορφ ωτικό Υποσ τηρικτικό Υλικό για  την ε νσωμάτω σ η των ΤΠΕ σ τη μα θησ ιακή διαδικασ ία 
ΠΑΙΔ ΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥ ΤΟ ΚΥΠΡΟΥ,  2008                                                 

Γ

 
Συμπλήρωσε τον πιο κάτω πίνακα με λέξεις που έχουν δύο σύμφωνα τις οποίες θα βρεις από το κείμενο της κοκκινοσκουφίτσας. 
Αντίγραψε τις λέξεις από το κείμενο πατώντας το δεξί κουμπάκι του ποντικιού σου και επέλεξε την επιλογή copy και στη συνέχεια 
ξαναπάτησε το δεξί κουμπάκι στο ποντίκι σου και από το μενού επιλογής που θα εμφανιστεί επέλεξε την επιλογή paste 
 
τσ τζ μπ ντ γγ γκ στ 
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Γ.2.7 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 7

Μάθημα Γλώσσα Δημοτικής Εκπαίδευσης

Τίτλος Δραστηριότητας Οικογενειακό δέντρο

Τάξη Γ΄ Τάξη 

Ενότητα Β΄ Βιβλίο, Ενότητα 8 «Έλα στην παρέα μας», Μάθημα 4 «Από το ημερολόγιο του 
Ελτόν» (σελ.46),

Ενδεικτική Διάρκεια 2 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Δημιουργία οικογενειακών δέντρων. Τα παιδιά θα φτιάξουν το οικογενειακό τους 
δέντρο και θα αντιληφθούν το δεσμό συγγένειας που τα ενώνει με το κάθε μέλος της 
οικογένειάς τους.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΓΛΩ2_Κ07Δ_Π2_11

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Οικογενειακό δέντρο, συγγένεια, μητέρα, πατέρας, παππούς, γιαγιά, αδερφή, αδερφός, 
οικογένεια

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για τη Γλώσσα Α’ και Β’ δημοτικού

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Οργάνωση τάξης: Η δραστηριότητα θα εκτελεστεί από κάθε παιδί ξεχωριστά. Στην 
αρχή θα γίνει επίδειξη χρήσης του λογισμικού από τη δασκάλα για όλη την τάξη.

Ο εκπαιδευτικός παρουσιάζει εικόνες με διάφορα δέντρα πχ. δέντρο με φρούτα, 
με φύλλα, χωρίς φύλλα, με λουλούδια και τέλος δέντρο με τα μέλη μιας οικογένειας. 
Αφού κατευθύνει τα παιδιά με ερωτήσεις, θα καταλήξουν ότι το δέντρο με τα μέλη μιας 
οικογένειας λέγεται οικογενειακό δέντρο. 

Θα προχωρήσουν λοιπόν στην ανάγνωση του κειμένου στη σελίδα 47 και τα παιδιά θα 
πρέπει να εντοπίσουν και να υπογραμμίσουν τα μέλη της οικογένειας του Ελτόν. Αφού τα 
αναφέρουν προχωρούν στο ξεκλείδωμα του κειμένου με την άσκηση του βιβλίου τους. 
Η ερώτηση 1 έχει ήδη απαντηθεί γι’ αυτό θα τοποθετήσουν τα μέλη της οικογένειας 
του Ελτόν στο οικογενειακό δέντρο του λογισμικού μας (Λογισμικό Π.Ι. / Εργασία/ 
«Εργασιακό δέντρο») που θα προβάλλεται με τον βιτεοπροβολέα ενώ ταυτόχρονα το 
κάθε παιδί θα τοποθετεί τα μέλη της οικογένειας του Ελτόν στο οικογενειακό δέντρο 2, 
τοποθετώντας τον Ελτόν στον κορμό.

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 7
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Ακολούθως, δίνεται στα παιδιά το οικογενειακό δέντρο 1 (φάκελος), και συζητούν 
σχετικά με τη θέση που θα μπορούσε να έχει κάποιος συγγενείς τους πάνω στο 
συγκεκριμένο οικογενειακό δέντρο. Στη συνέχεια τα παιδιά θα φτιάξουν το καθένα το 
δικό τους οικογενειακό δέντρο που ζητά η άσκηση 4, και μια-μια οι ομάδες (δύο άτομα 
στην καθεμιά), θα περνούν από τον υπολογιστή για να φτιάξουν το οικογενειακό τους 
δέντρο στο λογισμικό και θα το τυπώσουν. Το οικογενειακό δέντρο 4, μπορεί να δοθεί σε 
μεγέθυνση Α3, για να φτιάξουν στο σπίτι ένα εργασιακό δέντρο με τις φωτογραφίες των 
συγγενών τους.

Είναι καλό να γίνει σύγκριση των οικογενειακών δέντρων κάποιων παιδιών που πιθανό 
να είναι συγγενείς για να παρατηρήσουν σε ποιο σημείο διαφοροποιείται το οικογενειακό 
τους δέντρο.

Μέσα που χρειάζονται για υλοποίηση της δραστηριότητας (ηλεκτρονικά αρχεία, φυλλάδια, 
παρουσιάσεις)

 Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας, Γλώσσα Γ΄ και Δ΄ τάξεων•	

 Υπολογιστής Τάξης (εκπαιδευτικού)•	

 Βιντεοπροβολέας•	

 Προσωπικοί υπολογιστές για τους μαθητές τουλάχιστον 1 για κάθε 3 παιδιά•	

 Α’ τάξη παράλληλα ή με την ολοκλήρωση της Ενότητας 5 και 6 σελ. 12- 30 και στην Β’ •	
τάξη σε συνδυασμό με την Ενότητα 3, Στον κόσμο των κόμικς, σελ 32 – 33)

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 7 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

* Η οικογένεια της Μαρίας oikogeniako dentro1.doc

* Φύλλο εργασίας – 
οικογένεια 

oikogeniako dentro2.doc

* Η οικογένεια μου oikogeniako dentro3.doc

* οικογενειακό δέντρο oikogeniako dentro4.doc

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.7.1 Φύλλο Οδηγιών 
Λογισμικού για τη 
δραστηριότητα

odigies_logismikou.doc
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Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 7

Γ.2.7.1 – Φύλλο οδηγιών λογισμικού για τη δραστηριότητα

                                                                               
 

 
- screen shots

 
 
Για τη δραστηριότητα αυτή θα χρησιμοποιηθεί το Λογισμικό Π.Ι. /  Εργασία/ «Εργασιακό  δέντρο» 

 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 

 

 

 



84 Εργα λ είο:  Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινσ τιτούτου Ε λλάδας για  τη Γλώ σσα ,  Α΄-  Β΄  και  Γ΄ -  Δ’ τά ξ εων δημοτικού

Ε πιμορφ ωτικό Υποσ τηρικτικό Υλικό για  την ε νσωμάτω σ η των ΤΠΕ σ τη μα θησ ιακή διαδικασ ία 
ΠΑΙΔ ΑΓΩΓΙΚΟ ΙΝΣΤΙΤΟΥ ΤΟ ΚΥΠΡΟΥ,  2008                                                 

Γ

 
 



85 

Ομάδα Εργασ ίας:  Γλώ σσα Δ ημοτικής Εκ παίδευ σ ης
ΓΛ Ω2_Κ07Δ

Γ

Γ.2.8 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 8

Μάθημα Γλώσσα Δημοτικής Εκπαίδευσης

Τίτλος Δραστηριότητας Μετεωρολόγος, Αντιστοίχηση γλωσσικού κειμένου με εικονικό κείμενο και 
αντίστροφα.

Τάξη Γ΄ Τάξη 

Ενότητα Β΄ Βιβλίο, Ενότητα 7 «Ιστορίες του Χειμώνα», Μάθημα 1 «Ο χιονάνθρωπος και 
το κορίτσι» (σελ.20)

Ενδεικτική Διάρκεια 2 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Αντιστοίχηση γλωσσικού κειμένου και εικονικού κειμένου

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΓΛΩ2_Κ07Δ_Π2_25

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Καιρός, Γλωσσικό κείμενο, Εικονικό κείμενο

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για τη Γλώσσα Α’ και Β’ δημοτικού

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Οργάνωση τάξης: Η δραστηριότητα μπορεί να εκτελεστεί πρώτα από όλη την τάξη με 
τη βοήθεια του προβολέα και στη συνέχεια από ομάδες δύο ή τριών μαθητών είτε σε 
εργαστήριο ΗΥ ή σε τάξη. 

Για τη δραστηριότητα αυτή θα χρησιμοποιηθεί το «Λογισμικό Π.Ι. / Εργασία/ 
«Μετεωρολόγος»

Παίρνω δελτίο καιρού της Κύπρου από εφημερίδα για να έχω αυτούσιο κείμενο (δελτίο 
καιρού 1 - 6). Υπάρχει ο χάρτης της Κύπρου με τις θερμοκρασίες και τα σύμβολα για τον 
καιρό, ένας πίνακας με σύμβολα και την επεξήγησή τους και κείμενο με τον καιρό σήμερα 
και την πρόβλεψη για αύριο. Δίνουμε σε κάθε ομάδα ένα τέτοιο έντυπο διαφορετικό. 
Δίνεται επίσης ένα έντυπο με σπιτάκια (δελτίο καιρού 8), που το καθένα είχε στην 
καμινάδα χώρο για να βάλουν επίθετα για τον καιρό που ταιριάζουν στις συγκεκριμένες 
λέξεις. ΠΧ στο σπιτάκι με τη λέξη άνεμοι μπορούν να γράψουν θυελλώδεις άνεμοι.

Τα παιδιά ανακοινώνουν τα επίθετα που έβαλαν σε κάθε σπιτάκι και γράφεται 
ένα συγκεντρωτικό σε διαφάνεια, η οποία θα προβληθεί στο τηλεδιασκόπειο για 
ετεροδιόρθωση.

Στη συνέχεια δίνεται εικόνα της Κύπρου με σύμβολα του καιρού και θερμοκρασίες και 
τα παιδιά παράγουν κείμενο χρησιμοποιώντας τα σωστά σύμβολα (φύλλο εργασίας). 
Γίνεται παρουσίαση του δελτίου καιρού στην τηλεόραση της τάξης.

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 8
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Επέκταση: Δραστηριότητα υπολογιστή. 

Στη συνέχεια προχωρούμε στη δραστηριότητα του υπολογιστή με το λογισμικό μας το 
οποίο θα γίνει αρχικά με όλη την τάξη σαν παιχνίδι με τη βοήθεια του βιντεοπροβολέα. 
Ο δάσκαλος μπορεί να αλλάζει τις λέξεις στο κείμενο και τα παιδιά να τοποθετούν το 
ανάλογο σχέδιο στο χάρτη ή να αλλάζει τα σχέδια στο χάρτη και τα παιδιά να αλλάζουν 
τις ανάλογες λέξεις στο κείμενο.

Η εργασία αυτή θα γίνει στη συνέχεια από ομάδες παιδιών στον υπολογιστή της τάξης. Τα 
παιδιά παρατηρούν το χάρτη της Ελλάδας και καλούνται να συμπληρώσουν το κείμενο 
έτσι που να ανταποκρίνεται στον καιρό που περιγράφει ο χάρτης.

Μέσα που χρειάζονται για υλοποίηση της δραστηριότητας:

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας Γ΄ τάξη•	

Υπολογιστής•	

Βιντεοπροβολέας•	

Προσωπικοί υπολογιστές για τους μαθητές τουλάχιστον 1 για κάθε 3 παιδιά•	

Βιβλίο Γλώσσας, Ενότητα 7 «Ιστορίες του Χειμώνα», Μάθημα 1 «Ο χιονάνθρωπος και •	
το κορίτσι» (σελ.20).

Φυλλάδια•	

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 8 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

* Δελτίο καιρού 1 deltio_kairou1.doc

* Δελτίο καιρού 2 deltio_kairou2.doc

* Δελτίο καιρού 3 deltio_kairou3.doc

* Δελτίο καιρού 4 deltio_kairou4.doc

* Δελτίο καιρού 5 deltio_kairou5.doc

* Δελτίο καιρού 6 deltio_kairou6.doc

* Φύλλο εργασίας 1 deltio_kairou7_fyllo_erg1.doc

* Φύλλο εργασίας 2 deltio_kairou8_fyllo_erg2.doc

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.8.1 Φύλλο Οδηγιών Λογισμικού 
για τη δραστηριότητα

odigies_logismikou.doc



87 

Ομάδα Εργασ ίας:  Γλώ σσα Δ ημοτικής Εκ παίδευ σ ης
ΓΛ Ω2_Κ07Δ

Γ

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 8

Γ.2.8.1 – Φύλλο οδηγιών λογισμικού για τη δραστηριότητα

- screen shots
 

 
Για τη δραστηριότητα αυτή θα χρησιμοποιηθεί το «Λογισμικό Π.Ι. /  Εργασία/ «Μετεωρολόγος» 
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Οι δραστηριότητες μπορούν να ποικίλουν λόγω της φύσης της δραστηριότητας.  
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Γ.2.9 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 9

Μάθημα Γλώσσα Δημοτικής Εκπαίδευσης

Τίτλος Δραστηριότητας Τα πεντόβολα

Τάξη Γ΄ Τάξη 

Ενότητα Bιβλίο Β’, Ενότητα 9 «Άνθρωποι και μηχανές», Μάθημα 1 «Φτιάξε μου ένα 
σιδερένιο άνθρωπο» (σελ.56), «Μηχανές του μέλλοντος» (σελ.60)

Ενδεικτική Διάρκεια 2 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Διατύπωση προστακτικής ανάλογα με το επικοινωνιακό πλαίσιο. Παρουσίαση οδηγιών 
για τη χρήση παιχνιδιού. Παρουσίαση οδηγιών για τη χρήση παιχνιδιού.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΓΛΩ2_Κ07Δ_Π2_14

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Παιχνίδια, Μηχανές, Σιδερένιος άνθρωπος, οδηγίες, εγκλίσεις

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για τη Γλώσσα Α’ και Β’ δημοτικού

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Οργάνωση τάξης: Η δραστηριότητα θα εκτελεστεί από όλη την τάξη με τη βοήθεια του 
βιντεοπροβολέα.

Με τη βοήθεια του λογισμικού Λογισμικό Π.Ι. / Παιχνίδια του κόσμου/ « Οι πίνακες», 
προβάλλονται στο βιντεοπροβολέα διάφορα παιχνίδια και ακολουθεί συζήτηση 
σχετικά με το όνομα του παιχνιδιού, εάν το έπαιξαν ξανά και αν γνωρίζουν τον τρόπο 
με τον οποίο παίζονται.

Στη συνέχεια, με τη βοήθεια του λογισμικού δίνονται στους μαθητές οδηγίες κατασκευής 
και χρήσης του παιχνιδιού «Τα πεντόβολα». Σε καρτέλα (φύλλο εργασίας 1) γράφουν το 
όνομα του παιχνιδιού που περιγράφεται, τα υλικά κατασκευής του, τον κατασκευαστή, 
τις οδηγίες κατασκευής και τις οδηγίες χρήσης. Μετά ο δάσκαλος ζητά από τα παιδιά να 
του περιγράψουν το παιχνίδι και ακολούθως γράφουν τις ίδιες οδηγίες χρησιμοποιώντας 
οριστική στο β’ πρόσωπο πληθυντικού. 

Στη συνέχεια ο δάσκαλος προβάλει το παιχνίδι «Η πάνινη κούκλα» και ζητά από τα 
παιδιά να συμπληρώσουν τα κενά χρησιμοποιώντας οριστική ενεστώτα. Στη συνέχεια 
ζητά από τα παιδιά να συμπληρώσουν τα κενά χρησιμοποιώντας προστακτική. 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 9
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Η δραστηριότητα θα δοθεί για επέκταση και για να βοηθήσει τα παιδιά να συμπληρώσουν 
τις ασκήσεις στο τετράδιο εργασιών στη σελίδα 23 που αφορά τις εγκλίσεις και τις ασκήσεις 
στη σελίδα 24 που αφορά την κατασκευή παιχνιδιού. Το λογισμικό «Οι πίνακες» μπορούν 
να δοθούν εναλλακτικά και σας αφόρμηση στην αρχή της ενότητας.

Το παιχνίδι οι «Παπουτσωμένες καρέκλες» μπορεί να παιχτεί από τα παιδιά στο τέλος 
του μαθήματος. Θα προβληθεί το παιχνίδι, ένα παιδί θα πει προφορικά τις οδηγίες και θα 
παιχτεί στην τάξη.

Μέσα που χρειάζονται για υλοποίηση της δραστηριότητας:

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για την Γλώσσα Γ΄ - Δ’  τάξεων•	

Υπολογιστής•	

Βιντεοπροβολέας •	

Προσωπικοί υπολογιστές για τους μαθητές τουλάχιστον 1 για κάθε 3 παιδιά•	

Βιβλίο Γλώσσας, Ενότητα 7 «Ιστορίες του Χειμώνα», Μάθημα 1 «Ο χιονάνθρωπος και •	
το κορίτσι» (σελ.20).

Φυλλάδια•	

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 9 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

* Φύλλο εργασίας - 
Φτιάχνουμε παιχνίδια

ftiaxnoume_paixnidia.doc

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.9.1 Φύλλο Οδηγιών Λογισμικού 
για τη δραστηριότητα

odigies_logismikou.doc



91 

Ομάδα Εργασ ίας:  Γλώ σσα Δ ημοτικής Εκ παίδευ σ ης
ΓΛ Ω2_Κ07Δ

Γ
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Γ.2.9.1 – Φύλλο οδηγιών λογισμικού για τη δραστηριότητα

 
- screen shots

 
 
Για τη δραστηριότητα αυτή θα χρησιμοποιηθεί το «Λογισμικό Π.Ι. /  Εργασία/ «Παιχνίδια του κόσμου» 
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Γ.2.10 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 10

Μάθημα Γλώσσα Δημοτικής Εκπαίδευσης

Τίτλος Δραστηριότητας Έλα κι εσύ στη γιορτή μας

Τάξη Δ΄ Τάξη 

Ενότητα Ενότητα 9 «Η παράσταση αρχίζει»

Ενδεικτική Διάρκεια 2 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Η προτεινόμενη δραστηριότητα δίνεται για επέκταση. Τα παιδιά θα δουλέψουν σε 
ομάδες και θα φτιάξουν μια πρόσκληση για την παράσταση ή για μια εκδήλωση που 
θα πραγματοποιηθεί στο σχολείο τους. Σκοπός είναι τα παιδιά να γνωρίσουν ότι η 
πρόσκληση έχει δύο όψεις, τις εξωτερικές και τις εσωτερικές σελίδες. Στόχος είναι τα 
παιδιά να χρησιμοποιήσουν ειδικές εκφράσεις πειθούς για τη συμμετοχή του κόσμου 
στην εκδήλωση.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΓΛΩ2_Κ07Δ_Π2_15

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Παράσταση, πρόσκληση, εκφράσεις πειθούς 

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για τη Γλώσσα Α’ και Β’ δημοτικού

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Οργάνωση τάξης: Η δραστηριότητα μπορεί να εκτελεστεί από ομάδες δύο ή τριών 
μαθητών είτε σε εργαστήριο ΗΥ ή σε τάξη.

Για τη δραστηριότητα αυτή θα χρησιμοποιηθεί το «Λογισμικό Π.Ι. / Το εργαστήρι μου/ 
«Πρόσκληση»

Αφού τελειώσει όλη η ενότητα που είχε σχέση με το θέατρο ή ακόμα και κατά τη διάρκεια 
διδασκαλίας της, τα παιδιά μπορούν να ασχοληθούν με την κατασκευή της δικής τους 
πρόσκλησης, έτσι που να τα κάνουμε να αισθανθούν ότι οι γνώσεις που αποκτούν ή 
έχουν αποκτήσει από την ενότητα αυτή μπορούν να χρησιμεύσουν στην καθημερινή 
τους ζωή. 

Ο δάσκαλος θα αφήσει λίγο χρόνο στα παιδιά να παρατηρήσουν τις δύο προσκλήσεις 
που υπάρχουν στο τετράδιο εργασιών τους στη σελίδα 17. Η κάθε ομάδα θα καταγράψει 
σε λευκό φύλλο χαρτιού τις πληροφορίες που είναι απαραίτητες να υπάρχουν σε μια 
πρόσκληση. Μετά την παρουσίαση θα ακολουθήσει συζήτηση με τα παιδιά για το 
περιεχόμενο που θα πρέπει να έχει η δική τους πρόσκληση έτσι που να δίνει όλες τις 
πληροφορίες που είναι απαραίτητες. Οι πληροφορίες αυτές θα εντοπιστούν στο φύλλο 
εργασίας (πρόσκληση 1,2) και θα κληθούν να κρίνουν εάν η πρόσκληση που έφτιαξε ο 
Κώστας έχει όλα τα απαραίτητα στοιχεία ή όχι.

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 10
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Ο δάσκαλος τότε θα παρακαλέσει τα παιδιά να τον βοηθήσουν να φτιάξει την πρόσκληση 
που θα δώσει για τα γενέθλιά του την ερχόμενη εβδομάδα (πρόσκληση 3,5). Κάθε δύο 
ομάδες θα ασχοληθούν με τη μια από τις τρεις προσκλήσεις που υπάρχουν στο φύλλο 
εργασίας.

Στη συνέχεια, μέσω του υπολογιστή που είναι ενωμένος με το βιντεοπροβολέα τα παιδιά 
παρακολουθούν τις οδηγίες της δασκάλας για τον τρόπο χρήσης του λογισμικού για την 
κατασκευή μιας τέτοιας πρόσκλησης. Ο δάσκαλος θα πρέπει να αναφέρει στα παιδιά ότι 
η πρόσκληση έχει δύο όψεις. Τις εξωτερικές και τις εσωτερικές σελίδες. 

Ο εκπαιδευτικός θα ζητήσει από τα παιδιά να αρχίσουν να εργάζονται στον Η/Υ με τις 
ομάδες τους. Στην περίπτωση του ενός υπολογιστή μέσα στην τάξη, κάποια παιδιά 
εργάζονται στον υπολογιστή και κάποια άλλα κατασκευάζουν πρόσκληση με το χαρτί 
(πρόσκληση 4,7). Στο τέλος της δραστηριότητας η κάθε ομάδα εργασίας παρουσιάζει 
στην υπόλοιπη τάξη την εργασία για να συζητηθεί και να γίνουν παρατηρήσεις με σκοπό 
την ανατροφοδότηση. 

Μετά την παρουσίαση των προσκλήσεων όλων των ομάδων, τα παιδιά ασχολούνται με το 
τετράδιο εργασιών τους στις σελίδες 17 και 18. Είναι καλό, εάν το σχολείο προγραμματίζει 
κάποια εκδήλωση, τα παιδιά να φτιάξουν τις προσκλήσεις που θα σταλούν στους γονείς 
τους. Ακόμα, εάν ο εκπαιδευτικός κρίνει ότι μπορεί να σταθεί περισσότερο σε αυτή την 
ενότητα, μπορούν τα παιδιά της τάξης να γράψουν ένα θεατρικό και να το παρουσιάσουν 
στους γονείς τους, αφού τους καλέσουν με προσκλήσεις που θα φτιάξουν τα ίδια. 

Μέσα που χρειάζονται για υλοποίηση της δραστηριότητας:

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για την Γλώσσα Γ’ - Δ΄ τάξεων•	

Υπολογιστής•	

Βιντεοπροβολέα •	

Προσωπικοί υπολογιστές για τους μαθητές τουλάχιστον 1 για κάθε 3 παιδιά•	

Βιβλίο Γλώσσας Δ΄ τάξης, 2ο, τεύχος•	

Τετράδιο εργασιών, Γλώσσας Δ΄ τάξης, 2ο, τεύχος •	
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Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 10

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 10 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

* Γράφω πρόσκληση 1 prosklisi1.doc

* Γράφω πρόσκληση 2 prosklisi2.doc

* Πρόσκληση σε πάρτι prosklisi3.doc

* Πρόσκληση σε πάρτι prosklisi4.doc

* Γράφω μια δική μου 
πρόσκληση

prosklisi5.doc

* Πρόσκληση σε βάφτιση prosklisi6.doc

* Φύλλο για πρόσκληση prosklisi7.doc

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.10.1 Φύλλο Οδηγιών Λογισμικού 
για τη δραστηριότητα

odigies_logismikou.doc
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Γ.2.10.1 – Φύλλο οδηγιών λογισμικού για τη δραστηριότητα

 
- screen shots

 
Για τη δραστηριότητα αυτή θα χρησιμοποιηθεί το «

 

Λογισμικό Π.Ι. / Το εργαστήρι μου/ «Πρόσκληση» 

 
 

 
 
 
 

 
 
 
 
 

. 

 
 
 
Αν κανείς θέλει να ξανακάνει κάποιες δραστηριότητες για να μην ξανακούσει την ιστορία ή τις 
οδηγίες, την ώρα που αρχίζει η ιστορία κάνετε ένα κλικ στην οθόνη με το ποντίκι του και το 
λογισμικό θα προχωρήσει στο επόμενο επίπεδο. 
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Γ.2.11 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 11

Μάθημα Γλώσσα Δημοτικής Εκπαίδευσης

Τίτλος Δραστηριότητας Επαγγέλματα στο παρελθόν και στο μέλλον

Τάξη Δ΄ Τάξη 

Ενότητα Ενότητα 2 «Ρώτα το νερό τι τρέχει», «Ο Νερουλάς» (σελ.40)

Ενδεικτική Διάρκεια 2 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Περιγραφή επαγγέλματος, εξάσκηση στην μεταφορά ρημάτων από το παρελθόν στο 
παρόν και στο μέλλον.

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΓΛΩ2_Κ07Δ_Π2_17

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Χρόνοι, παρόν, παρελθόν, ενεστώτας, παρατατικός, νερό, γεωργός, κουρέας, κρεοπώλης, 
μέλλον

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για τη Γλώσσα Α’ και Β’ δημοτικού

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Οργάνωση τάξης: Η δραστηριότητα θα εκτελεστεί από κάθε παιδί ξεχωριστά. Στην 
αρχή θα γίνει επίδειξη χρήσης του λογισμικού από τη δασκάλα για όλη την τάξη

Λογισμικό Π.Ι. / Εργασία/ «Μαγικές εικόνες»

Η δασκάλα προβάλλει τα επαγγέλματα που παρουσιάζονται στο λογισμικό (γεωργός, 
κουρέας, κρεοπώλης). Αναφέρει ότι είναι επαγγέλματα που υπήρχαν από παλιά 
και εξακολουθούν να υπάρχουν. Στη συνέχεια ζητά από τα παιδιά να αναφέρουν 
επαγγέλματα που υπήρχαν από παλιά αλλά σήμερα δεν υπάρχουν. Γίνεται ένα κατάλογος 
στον πίνακα. Αν δεν αναφερθεί ο Νερουλάς, θα το αναφέρει η δασκάλα.

Ακολούθως διαβάζεται το μάθημα και τα παιδιά θα πρέπει να σημειώσουν τι ακριβώς 
έκανε ο νερουλάς. Αφού τελειώσουν την επεξεργασία κειμένου και αρχίσουν οι γραπτές 
εργασίες, η κάθε ομάδα περνά από τον υπολογιστή και ασχολείται με την εργασία στο 
λογισμικό, η οποία θα δοθεί για επέκταση. Τα παιδιά έχουν την ευκαιρία να δουν πώς 
ήταν αυτά τα τρία επαγγέλματα παλιά και πως είναι σήμερα. Επίσης έχουν την ευκαιρία 
να ασκηθούν στη μεταφορά των ρημάτων από το παρελθόν στο παρόν.

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 11
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Αντικαθιστώντας τις μπλε λέξεις του πλαισίου με τις μπλε λέξεις του κειμένου, ταυτόχρονα 
αλλάζει και η εικόνα του γεωργού στα αρχαία χρόνια με την εικόνα ενός σύγχρονου 
γεωργού. Ακολούθως, πρέπει να μεταφέρουν τα ρήματα του κειμένου που βρίσκονται 
μέσα στο κείμενο, από τον παρατατικό στον ενεστώτα. Όταν η λέξη που τοποθετούν είναι 
ορθή τότε μαυρίζει.

Στη συνέχεια, πατώντας τη χρονομηχανή, καλούνται να συμπληρώσουν προτάσεις σε 
μελλοντικό χρόνο για να δείξουν πώς θα είναι ο γεωργός στο μέλλον.

Μέσα που χρειάζονται για υλοποίηση της δραστηριότητας:

 Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για την Γλώσσα Γ΄ - Δ’ τάξεων•	

 Υπολογιστής•	

 Βιντεοπροβολέας •	

 Βιβλίο Γλώσσας, Ενότητα 2 «Ρώτα το νερό τι τρέχει», «Ο Νερουλάς» (σελ.40)•	

Δείγματα Αναμενόμενων προϊόντων των μαθητών
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Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 11

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 11 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.11.1 Φύλλο Οδηγιών Λογισμικού 
για τη δραστηριότητα

odigies_logismikou.doc
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Γ.2.11.1 – Φύλλο οδηγιών λογισμικού για τη δραστηριότητα

- screen shots
 

 
Για τη δραστηριότητα αυτή θα χρησιμοποιηθεί το 

 

Λογισμικό Π.Ι. /  Εργασία/ «Εργασιακό  δέντρο» 
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Γ.2.12 - Αναπτυγμένες Δραστηριότητες: Δραστηριότητα 12

Μάθημα Γλώσσα Δημοτικής Εκπαίδευσης

Τίτλος Δραστηριότητας Το παραμύθι του παππού

Τάξη Γ΄ Τάξη 

Ενότητα Γ΄ Βιβλίο, Ενότητα 12 «Του κόσμου το ψωμί», Μάθημα 1, 2 «Το πιο γλυκό ψωμί» 
(σελ.28, 32). 

Ενδεικτική Διάρκεια 2 Χ 40 λεπτά

Σκοπός Εξοικείωση με τον παραμυθικό λαϊκό λόγο

Κωδικός 
Δραστηριότητας στο 
Διαδικτυακό Τόπο 
www.e-epimorfosi.ac.cy 

ΓΛΩ2_Κ07Δ_Π2_12

Λέξεις-Κλειδιά (για 
αναζήτηση στο 
Διαδικτυακό Τόπο  
www.e-epimorfosi.ac.cy 

Παραμύθι, Γλυκό ψωμί, Περίληψη

Λογισμικό που 
απαιτείται*

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για τη Γλώσσα Α’ και Β’ δημοτικού

* Για να μπορέσετε να δείτε τα σχετικά με τη δραστηριότητα αρχεία που υπάρχουν 
στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο, πρέπει να έχετε εγκαταστήσει στον Ηλεκτρονικό σας 
Υπολογιστή το λογισμικό που απαιτείται.

Πορεία Μαθησιακής 
Δραστηριότητας

Οργάνωση τάξης: Όλα τα παιδιά θα ακούσουν την ιστορία από το λογισμικό. Περίληψη 
της ιστορίας στο λογισμικό θα γραφτεί από μια ομάδα παιδιών.

Για τη δραστηριότητα αυτή θα χρησιμοποιηθεί το «Λογισμικό Π.Ι. / Εργασία/ «Παραμύθι 
του παππού»

Η δασκάλα παρουσιάζει στα παιδιά την εικόνα της σελίδας 28 και ρωτάει τα παιδιά να 
της πουν γιατί άραγε ο βασιλιάς φαίνεται στενοχωρημένος αφού έχει τόσο φαγητό 
μπροστά του. Αφού συζητήσουν λίγο σχετικά με το ερώτημα προχωρούν στην 
ανάγνωση του κειμένου. Τα παιδιά θα πρέπει να εντοπίσουν και να υπογραμμίσουν ποιο 
ήταν το πρόβλημα του βασιλιά. 

Αφού ακούσουν το παραμύθι και εντοπίσουν την απάντηση, τα παροτρύνει να της πουν 
ποια λύση νομίζουν ότι έδωσε ο σοφός γέροντας στο βασιλιά. Μετά το ξεκλείδωμα 
του κειμένου, τρεις ομάδες παιδιών καλούνται να γράψουν μια παράγραφο με το 
περιεχόμενο του κειμένου, βασισμένοι στις απαντήσεις που έδωσαν προφορικά στις 
ερωτήσεις της σελίδας 33, δύο ομάδες κάνουν υποθέσεις για τη συνέχεια της ιστορίας και 
μια ομάδα τριών παιδιών θα γράψει την περίληψη στο πλαίσιο που ζητά ο υπολογιστής. 
Η κάθε ομάδα θα πρέπει να συνεχίσει την ιστορία πάνω σε διαφάνεια και ένα παιδί θα 
την ανακοινώσει στην τάξη τοποθετώντας τη διαφάνεια σε επιδιασκόπιο. Τα παιδιά των 
άλλων ομάδων θα προσθέσουν ότι νομίζουν ότι δεν αναφέρθηκε και θα αξιολογήσουν 
την εργασία της ομάδας που ανακοίνωσε την εργασία της. 

Ανα π τυγμέ νες  Δ ρασ τηριότητες:  Δ ρασ τηριότητα 12
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Όταν τελειώσει η εργασία τους, διαβάζονται οι περιλήψεις και οι προβλέψεις για τη 
συνέχεια της ιστορίας. Τότε προβάλλεται η διαφάνεια με τα ρήματα και όλοι μαζί τα 
μεταφέρουν από το παρελθόν στο παρόν. Εάν τα ρήματα είναι σωστά θα κοκκινίσουν και 
στο τέλος θα ακουστεί η συνέχεια της ιστορίας.

Μέσα που χρειάζονται για υλοποίηση της δραστηριότητας:

Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για την Γλώσσα Γ΄ - Δ’ τάξεων•	

Υπολογιστής•	

Βιντεοπροβολέας•	

Βιβλίο Γλώσσας, Ενότητα 12 «Του κόσμου το ψωμί», Μάθημα 1, 2 «Το πιο γλυκό ψωμί» •	
(σελ.28,32).

Δείγματα Αναμενόμενων προϊόντων των μαθητών 

Συνοδευτικό Υλικό Δραστηριότητας 12 
(τα αρχεία με * υπάρχουν μόνο σε ηλεκτρονική μορφή στο συνοδευτικό ψηφιακό δίσκο)

 

Τίτλος αρχείου
Όνομα αρχείου 

στο συνοδευτικό 
ψηφιακό δίσκο

Μέσα για υλοποίηση της 
δραστηριότητας

Δείγματα Αναμενόμενων 
προϊόντων των μαθητών

Γενικές οδηγίες χρήσης  
του εργαλείου

Γ.2.12.1 Φύλλο Οδηγιών 
Λογισμικού για τη 
δραστηριότητα

genikes_odigies_logismikou.doc
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Παιδαγωγικό Ινστιτούτο

http://www.e-epimorfosi.ac.cy 

Τηλ.: 22-402300

Τ/Ο: 22-480505

Email: infoTPE@cyearn.pi.ac.cy 



Το «Επιμορφωτικό Υποστηρικτικό Υλικό

για την ενσωμάτωση των ΤΠΕ στη μαθησιακή διαδικασία με θέμα 

Γλώσσα – Δημοτική Εκπαίδευση

και εργαλείο Λογισμικό Παιδαγωγικού Ινστιτούτου Ελλάδας για τη Γλώσσα, 

Α΄- Β΄ και Γ΄- Δ’  τάξεων δημοτικού» 

σχεδιάστηκε από τη Μονάδα MEDIAZONE του Πανεπιστημίου Λευκωσίας 

και τυπώθηκε στο Τυπογραφείο Λιθογράφικα στη Λευκωσία σε 500 αντίτυπα


